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xg WoxTnotag. MOUQeVA UE TOUS XaVOVES auTolg, OEV E£xw Tpofel ot Wionolno
EEVOU ETUCTNUOVIXOU E0YOU X0l €Y TAEWS AVUPEREL TIC TNYES TOU YENOWOTO-
{noo oty epyaoio auth.”
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ETXAPISTIEY

H moapodoa yetantuylond dwten extovidnxe oto tufpa Modnuoatixody tou
[Movemotnuiov Iwavvivewy, ota TAACL TWV HETATTUYIAXWOY CTOLBWY Yid TNV O-
ToxTNoT Tou Metantuytaxod Aimhduoatog otny xatebuvorn e Aptunuixrc A-
VIAUOTC.

H petamtuylond auty| gpyocio mpayuatorouinxe urd tny emiBiedn towueiolc
emTEOTNS, YE emPBAénovoa xonyrtew Ty x. Pwtevh Kapaxoatodvn xou péin
Tov x. Miyonh ZEévo xou tov x. Oeddmwpo Xwpixn.

Euyopiotd mohd, tnv emBiénovca xodnyrtela wou x. Pwtewr Kopaxatodvn
Tou Tuiatog Madnuatixay tou Iavemotnulou Iwavvivey yioa Ty xododhynon
NS ATO TO YEOVO NG EXTOVNONG NG YeTamTuytoxhc dtateB3ric. Hrov Tiun pou
Vol oLveEY o T Yall TNe, BLOTL elvon Ui axadNUiXOS UE GEIO T ETLO TNUOVLXT) XO-
TdpTNoT), o oL GUPPBOVAES TN xadwe xan 1 Bordeld TN HTAY ONUAVTIXES VLol VoL
ohoxAnpeUel auTh| 1 6UOXOAN TEocTdVELX.






[IEPIAHTYH

Yxomog g peTamTuytaxhc OlteBhc ebvan ) uehétn xan N egopuoy aprdun-
TIX®Y PEVOBWY Yoo TNV eniAucT XoUATOVIAV®Y CUCTNUATOY, PE EUQUOT OTIG
ouUTAEXTES ped6doLg. Ot ouumiexTtnég pédodol eivon WBLIETER CNUUVTIXES Yiat
NV a€LOTUG TN TROGOUOIWOY) XoATOVIAVAOY Xat “OYEBOV” XoUATOVIOVGDY GUC T
HATOVY O PEYSAA Bl TAUAT YEOVOU, Aol 1) TEOCEYYLOTIXH A)CT TOU UTOAO-
yiCouv Blatneel Tor TOLOTIXG X YEWUETEXE. YoeaxTNELOTXE TNe axpeiBoic Aoong.

Y10 mpwto xe@dhato tne mopovoug dwteBrc opllovton Baoxéc €vvolec Tou
Aoylopol uetofordy xou ol e€lowoelg Euler-Lagrange, ye biaitepn ugoon oTic
EQUPUOYES TOUC OTN) DUVAULXT| UNYAVIXDY CUCTNUATOY. AvalbovTon ol eEIGOOELS
Hamilton, n évvota tng XoAToviavic wg OMNXAG EVEQYELIS, Xl 1) pOT| TV XopLh-
TOVLOVOY UG TNUATWY, Tor oTtolor yapaxTneilovTon amd T BlaThenoT TS EVERYELNG
XL ToL OYXoU GTOV YWEo @done. H ocuumiextixdtnTa Tng poric amodexviETo
uéow Tou Yewpruatog tou Poincaré.

Y10 mpwto pépog tou deutépou xepaialou optleTton xou eEeTAlETAL 1) CUUTAE-
XTUXOTNTA oELIUNTIXGY UEVODWY UECW oELIUNTIXDY OAOXANEWTGY. ATodeviETOL
1) CUUTAEXTIXOTNTO TWV CUUTAEXTIXOV UeVOdwY Tou Euler xou tng nemheyuévng
ped6dou tou uéoou. Emmiéov, 1 oupmhextixotnta diacpouiletar otig yedddoug
Stormer—Verlet uécw cUVIECEWY GUUTAEXTIXOV oELIUNTIXDY ONOXANEWTWY.

Y10 deltepo Uépog, Yewpolue T xhaoixée pedodoug Twv Runge-Kutta xau
o eduer xatnyopla auTOY, TIC AEYOUEVES OloEploUEvES Uedodoug Twv Runge—
Kutta. Aivoupe wovr) cuviniun ylor va givon ot xAaoIXEC XaL Ol SLOUEPLOPEVES
uédodol twv Runge-Kutta cuumiextinéc. Ou ouvinxeg autég elvon xon ovoryxo-
lec Yot oYedoV Ohec Tic pedodouc. g mopddelypa, VewpOoUUE TiC XAAOXES [e-
Y600U¢ TOU TEOTOU PEPOUS TOu BeLTEPOL xepahaiou, xadwg xou Tn pédodo Twv
Gauss—Legendre, 1 omofa eivon pla dinpotins) pédodoc twv Runge-Kutta ye
Tagn oyxhong técoepa.

Y10 1plto AEPIAO epapudlovTan oL cUUTAEXTIXEC pédodol yio TNy eniAucy
XoATOVIOVGDY GUCTNUATODY GE UEYIAX YPOVIXE OLOC TAUNTA, UE EUPACT) GTN OLa-
TAENOY TOCOTHTWY OTWS 1N EVERYELXL Tou cucThuatog. To apriuntixd tewpduota



Belyvouy OTL oL cuPTAEXTIXES U€D0BOL Elvar XU TIANAES Yiot TNV aprdunTix emiluvon
XoATOVIOVGDY GUCTNUATWY, apol oL aplunTixég Teooeyyioel Tou urtohoyiCouy
Olard€TOoLY TOL TOLOTXEL YAUEAXTNELOTIXG TNG axelBoUc AOomG xou auTO €YEL oAV o-
TOTEAEGUO TO GUVOAMXO GQAAUO OTIC BLUTNENTEEC TOCOTNTEG VO TORUUEVEL UXEO.
Emmiéov, n yewuetpuxn euotddetd Toug eZaoparilel 6Tt to opdhua tng Xoihto-
VIAVAC O CUCCWEEVETAL UE TNV TEE000 TOU YpdVou ohAd Tapopével (JeudomeplodL-
%0. BLUVETOC, TA ATOTEAEGUOTA TTOU TOEAYOVTOL OO TI CUUTAEXTIXES OptdUnTIXES
ped6doug elvor a€lémoTar Yot TNV eNiAUGT XAUIATOVIAVOY GUCTNUATODY GE UEY SR
YEOVIXAL BLoo THUOTAL

Téhog, oTo mapdeTnua Tapouctdlovion oL xOOXeS Tou €youy vhonondel ot
YAOGoo npoypopuotionod Python.
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ABSTRACT

The aim of this M.Sc. thesis is to study and apply numerical methods
for solving Hamiltonian systems, with an emphasis on symplectic methods.
Symplectic methods are particularly important for the reliable simulation of
Hamiltonian and “almost” Hamiltonian systems over long time intervals, since
the approximate solutions they compute preserve the qualitative and geometric
properties of the exact solutions.

In the first chapter of this thesis, the basic concepts of the calculus of
variations and the Euler—Lagrange equations are introduced, with particular
emphasis on their applications to the dynamics of mechanical systems. Ha-
milton’s equations are analyzed, along with the concept of the Hamiltonian as
the total energy and the flow of Hamiltonian systems, which are characterized
by the conservation of energy and volume in phase space. The symplecticity
of the flow is proven through Poincaré’s theorem.

In the first part of the second chapter, the symplecticity of numerical me-
thods is defined and examined through numerical integrators. The symple-
cticity of the symplectic Euler methods and the implicit midpoint method is
proven. Furthermore, symplecticity is ensured in the Stérmer-Verlet methods
through the composition of numerical symplectic integrators.

In the second part, classical Runge-Kutta methods and a special category
thereof, the so-called partitioned Runge-Kutta methods, are considered. A
sufficient condition is provided for the classical and partitioned Runge-Kutta
methods to be symplectic. These conditions are also necessary for almost all
methods. As an example, the classical methods from the first part of the
second chapter are examined, as well as the Gauss—Legendre method, which
is a two-stage Runge-Kutta method with fourth-order convergence.

In the third chapter, symplectic methods are applied to solving Hamiltonian
systems over long time intervals, with an emphasis on preserving quantities
such as the system’s energy. Numerical experiments show that symplectic me-
thods are suitable for the numerical solution of Hamiltonian systems, as the

v



numerical approximations they compute possess the qualitative characteristi-
cs of the exact solution, resulting in the overall error in conserved quantities
remaining small. Furthermore, their geometric stability ensures that the H-
amiltonian error does not accumulate over time but remains pseudoperiodic.
Therefore, results produced by symplectic numerical methods are reliable for
solving Hamiltonian systems over long time intervals.

Finally, the appendix presents the code implemented in the Python pro-
gramming language.
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KEPAAAIO

XAMIATONIANH ATNAMIKH

1.1 Aoyiwouoc MetofSordv

H pehétn duvouixey cuoTnpdteny mou diénovton omd T XoAToviavy| Slatime-
o1 TN ®AaoIXAC unyavixng amotehel Bacixd avtixelyevo tne Yewpntixrc xou e-
QUPUOCUEVNG PUOIXTS, xade xou Tng apriunTxrg avdivone. To Xouitoviavd
GUC TAUATO TEQLYPAPOUV TN YEOVIXT] ECENET QPUOIXADY QPOUVOUEVKY, BLATNROVTOG
YePEMDOEC PUOIXEC TOGOTNTES, OTWS 1) XOWATOVIAVY] Xou 1) Bouy) TOU YWEOou
pdong. QoT600, OTIC MEPICCOTERES TEQLTTWOELS 1) axEBhc Abom Twv eglodoe-
wv xivnong etvar adivartn, xou Y’ autd amouteiton 1 Yprion aerdunTixwmy Yedodwy.
H avéyxn v o€iomotec tpooeyyloelg oe ueydho Ypovixd diaoThuata odnyn-
OE TNV AVATTUEN TWV CUUTAEXTIXOY optdunTixdy pedodwy, ol omoleg Slodétouy
TNV xployn WOLOTNTA VoL BLATNEOVY TN YEWUETELXY| OOUT) TOU 0EYLX0U GUG TAUATOG.
Ot ouumiextixég yédodol elvan wiaitepar xatdAANAeS yior Ty enthuon Xoyuthtovio-
VOV CUCTNUATWY, xotog eaopolilouy TN Blathienor SLTnenTény TOCOTATOY,
TepLoptlouy TN CLCGOEEVCT AELIUNTIXOU GPIAUATOC XU TEOGHPEPOLY YEWUETEIXY
evotdieior xou axpifEld 68 TEOCOUOWOELS TOU XUAUTTOUV UEYIAN YPOVIXE OLo-
otfuata. H mopodoa epyasia emxevipdveTon 0T VewenTixny| XoTovonon Xou TNV
aprdunTixXy EQUEUOYT AUTOY TV UEVOBKY, aZlOAOYOVTUC T1 CUUTERLPORE TOUG
HECQ OO YOPUXTNELO TIXGL TOURUBELYATOL Ot OELIUTTING. TELRSUOTAL.

O hoyoude petaorodv anotelel VeyehiddeS EpYUAEID Yo TNV XATOVONOT) XoL
TNV AVEAUGT] UG TNUATWY TOU TERLAAUPBAVOUY ONOXANEOUUTA, XS Kol Yial TNV
e0peEoT TV oLUVINX®Y BEATIOTOTOMONG QUTWY TWV ONOXATPOUATWY. LUYXEXQL-
MEVA, YENOWOTOLEITAL YO TOV TEOGOLOPIOUO TWV CUVUNXGOY UTO TIC OToleg o
GUVOPTNOELC EAXYICTOTOLOVY 1| UEYLOTOTIOLOUV TOL VTG TOLY Ol OAOXANPOUATO, XATL
mou anoterel Pacind TEOBANU STV AVUALTIXY unyavixn xou TN Yewpla TV du-
VOUIXOY CUGTNUATOY. MEow Tou Aoylouol UeTABoADY UTopoluE Vo eE8YOUNE
onuavTég e€lowoelg, Omwe ol e€lotoelg Buler-Lagrange, ol onoleg meptypdpouy
TIC XVATEIC TV cuoTudtwy. Me ™ Bordela avtdv tov elo®oewy elval e@L-
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%16 va anodel€ouue oTn ouvéyela Ti¢ e€lowoelg xivnong Hamilton mou Siémouv
TN Suvaix] Twv Xawhtoviavey cuotnudtey. Emmiéov, yéow tou Aoyiopou
uetofohwy amodetvietar 6Tl 1 Xapthtoviavr, 1 omolo expedlel TNy evépyela e-
vog XoATOVIOVO) GUOTHUNTOS, t600TOL UE TO d¥pOLoUa TNG XVTIXAC Xl TNG
BUVOUIXTC EVERYELNG TOU GUC THUATOC.

To xevtpind mEOBANU 6TOV AOYLOUO PETABOAGDY, OTwe avakleTar 6To Bi3Aio
[6], cuvictatow 6ToV TEOGBLOpLOUG TNE LoVadxc cuvdpTnong Y(x), Yio TRV onola
TO ONOXATIPOUOL

J[z] = /wz f(z(2), 2 (x), ) dz, (1.1)

x1, T2 € R, howfdvel tomxd axpdtato. Eotw 6Tl to cuvaptnotaxd J napovotdlet
Tomxo oxpoTato Y z = y. o xdde a € R, dewpolye Tic yetoforéc tng v,
OploUEVES amd TN oyéom

Z//\(avm) = y(l’) + ag(x)7 (1'2>

omou g(x) eivon avdolpetn cLVEETNOT PE CUVEYT TEDTN TaEdYWYO 0TO Ao THP
[z1, x2] xou wavoroel tic opoxéc ouviixes g(z1) = g(z2) = 0.

Avtixahiotdvrog ot oyéon (1.1)) tn 2 ye ¥, opiCouue ) cuvdptnon
Z2
Glo) = [ 1(@02).Gula,0),0) do (1.3
a1

n ornola xavorotel tpogavae ) oyéon G(0) = J[y]. Tw va napovoidler to
ouvoptnotoxd Jy] tomxd axpdtoto ot cuvdptnon z =y, 1 avoryxaior cuvIHxn
ebvor G'(0) = 0.

ANNG 1oy et
d 7o .
¢/ = 5 ([ 1600050 0 0).0) o

a1
2 (ofoy  of 3%)
= —— + == dz.
/a:1 <8y da Oy, Oa
H adhory?) TG 0AoXAHR®ONG UE TNV TOROY WYLOT) GTNY TURATEV CYECT) TEOXUTTEL

xévovrog tnv unddeon 6t 1 f € C* (R? x [z1,22]). Méow e e&lowone (1.2),
€y ouue

(1.4)
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olu@wva ye Ty omola 1 oyéon (1.4)) avadiatundvertar, wg

2 rof af dg
G'(a) = / <Ag(a:) + A> dx. (1.6)
Mo a = 0, hofBdvouue
= (of af dg
G'(0) = / <g(ﬂc) + > dx, (1.7)
. \OY oy dx

ané TNV OTola, YENOHLOTOLOVTAS OAOXANPWST XAUTA TUEAYOVTEC OTO BEUTEPO 6GEO
TOU OAOXATPOUATOS oTa Be&Ld, €dyouye

T2 8f dg 6f T2 /$2 d 8f
L e = L - — (== dz. 1.
g gt~ | Gy )e@dn 0

Agol g(z1) = g(x2) = 0, 1 e&lowon (L.7), yivetu
oy = [y - (2
0= [ |G - 5 (5) ot@)] ae

1

_[mof  dof

Topa, 1 ouvdfixn G'(0) = 0, clpgwva e ) oyéon (1.9), ouvendyetar 6Tt

of d [of\ _

1 onola avagépeton v Eglowomn tou Euler.

(1.9)

Oa pehethoouue oTn cuvEyela Wior GAAT popyn Tng e&lowong tou Euler, otnv
€011 TEpinTwon Tou

of
o=, (1.11)
Apyd €youpe
A _0F 0, o
—f(z.y) = oY T ogY T o (1.12)
= d (,of of ,d of
a 19F N _ on9) ) @ O]
dx (y 6y’> oy’ Ty dx Oy (1.13)

0
Avtuxahotdvrog otny teheutala oyéon to y”af/ ond v e&iowon (1.12)), how-
Y
Bdvoupe

dr oz 7 oy

d(,0f\ & of ,of ,dof
dx <y 8y’> Ty dz 0y’ (1.14)
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xou yenowomowdvtag v e&lowon tou Euler (1.10]), xotakfyouye

af d Of\
m_dx(f_yayJ_o' (1.15)

Auth n e€lowon avagépeton wg deLTEET opPn TN edlowaong Tou Euler.
Yy eldwr| tepintwon xatd v onola 1 f dev e€aptdton pntd and to , dnhadt

f=f(y,y'), neiowon (L.15)) naipver tn poper

f— y';jc/ = gtoepn. (1.16)

Yuvaptroeig pe IToAég ESaptnuéves MetafAntég

H e&lowon tou Euler aroteAel AOon Tou TEOPBARuATOS UETUBOA®Y, GTO
omoio avalnrolue povadixh cuvdptnon y(x), ye tnv omola 10 ohoxhipwua Tou
ouvapTNoLoxoL hofBdvel Tomixd axpodtato. Ag utodécouue, thpa, Ot N f elvor
cLVdETNOT, 1 onola eapTdTon omd TOAES e€apTNUEVES UETOBANTES, SNAadH

f=1y()y' (), 2), (1.17)

6mouv y @ R — RY eivon o Srovuopatixd cuvdptnon pe cumotdose y(z) =

(41 (), y2(2), - ya(2))", evé, ye y'(z) = (41 (2), 45(2), -, ya(2))", ovuo-
MZOUUE TO SLEYUOUA TWYV TR WYWY TWY CUVCTWOMY TNC Y WS TEOC .

Kou og authv v mepintwon, émou n f elvan mporypotixy cuvdpetnor, opllouvue
TN METABOAY TNE Yk CUVICTOOCOC NS Y WG

yk’(avx) :yk($)+agk(l’), k=12...,d (118)
Axolovdmvtog tnv Bl Stoduacio pe exeivn g oyéone ([1.9), e€dyoupe bt

& (a) = /;2 Zd:

1 k=1

of d of
<8yk - dx@yfc> gk (x) dx. (1.19)

O ouvapthoelc gi(x) uropolv va dewendolv aveldotnree petald toug. T
va tapouctdlel Tomixd axpdtato n G oto a = 0 npénel va toyber 6t G'(0) = 0.
Katd ouvéneia, ot dpot tou epgavilovta otn ayéon (1.19) neénet va undevilovtan
EeYELOTA, ONAUDT
0 d o
;oo

oy dx oy,

k=1,2,...,d. (1.20)

5
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Yupporonoc Metaforng

OplCouye évav mo agnenuévo cuufoloud uetaBolnc, dnhadr, dJ tn yetaBolr
Tou J, xou 0y TN YeTaBONR Tne .

oJ

(5J = %da,
(1.21)
0y
= —2d
6y 9a a,
dpa
o0J 2 rof d of \ oy
—da = —_ - — —“dad 1.22
9a ™ /x <8g7 dng> 9a" " (1:22)
EMOUEVWS, HECW TNG , n OLOTUTIOVETOL (OC
2 rof d Of N
0J = = — ——— ) éyd 1.2
J / (ag dx8§x> ydz (1.23)

Me Tov ouufolMoud tng UETOBOATC TOU YENOULOTOLCOUE TOUQUTAVE, YLl VoL To-
povotdlet to J axpbdtato ot ouvdptnon y(z), Teénel vo oy et 6Tt

T2
5 [ H@)y/ @), ) d =0, (1.24)
1
XATUANYOUUE, ETOUEVKCS, oty e&iowaon Tou Euler (|1.10))

Orediotoeig Euler-Lagrange, mou e€rydnooy mponyouuévewe, epapuolovion 6Tny
avdAuon Tne xvnong evog owpaTidiou LT TNV ETBEUCT, CUVTNENTIXWY BUVAUENY.
XN ouvEYELd, HEAETOVUE €V YORUXTNELOTIXO QUOIXO GO TN, VLol VoL avodElEoU-
ue TN oLVoeoT TNg Vewplog YE TNV XAACXA UNYoVIXT), UECK TNG TERLYPUPNS TNG
xivnong oe oploy®Vo GUGTNUA CUVTETAYHEVWY.

Kivnon Youpatidiov os Opfoymvieg Juvtetayuéveg

Lougpwva ye to Piio [6], Yewpolue éva owyatidio mou xwveiton o opoydhvio
UG TNUA GUYTETAYUEVWY OTOV TELGOIAOTATO YWPO, UECU OE EVOL CUVTNENTIXG TE-
dlo duvduewy. Eotw 61 x : [0,+00) — R3, ue x(t) = (21(t), 22(t), 23(t))T
1 9éom, xou oupPBoiilovue pe x/(t) = (2 (t), 25(t), 25(¢))T tnv TodTNTe TOU
COUATIOOL TN yeovixh oTiyuy t.
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To cuvtnenTxd medio duvduewy F : R? — R3 optletan wg &g
F(x) = (Fi(x), F2(x), F3(x))". (1.25)

H savnmixd evépyeia T : R3 — [0, +00) elvor ouvdptnomn wévo e oy TnToc xou
olveton amd TOV ToEUXATE TUTO

1
T() = sm(af + 2 + ), (1.26)

6mou m 1 udle Tou cwpotdiou. H duveuxd| evépyela tou coyatdiov, U : R3 —
R, opiletar we ouvdptnon e Véone U = U(x), xou enedr| to nedio Suvduewy
elvon cuvTneNTXO, xavoTolel Tn oyéon

F(x) = —VU(x), (1.27)
o 9 9 >T

omov V = <8"E17 871‘27 aixg

Oplloupe Tt Aayxpovlavh ouvdptnon L @ R3 x R? — R tou copatidiov we
T lapopd TNG XVNTIXAG Am6 T SuvoLxy| EvEpYeLa, dNAadH

L(x,x') :=T(x') — U(x). (1.28)

A&iwpa 1 (Apyh tov Hamilton yio to copatidio Bh. Biiio [6]). And dreg
TS 81a0poés mov umopel va akolovinoer éva owpatidio petald 6vo onueiwy
péoa oe éva kadopiouévo xpoviké didotnua [t1,te], exelvn mov mpayuatikd a-
koAovUel, elvar avtr) mou eAayiotomolel To OAOKANpwUa, WS TPOS TO XPOvo TNS
Aayxpavliavi§ ovvdptnong Tov ouoTHHATOS.

H apy? tou Hamilton propel va ypaptel we

t2
§ | L(x,x)dt=0. (1.29)

t1

Or e€iowoeic Euler oty nepintwon 6mov f = L, ovopdlovian e€iowaoeig Euler—

Lagrange xou elvou
oL d oL

—— ———=0, k=1,2,3. 1.30
Oz dt Oz, ’ 2,3 (1.30)
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Yuveyiloupe, Yemp®vTag €vo YEVIXEUUEVO Unyavixd c0oTNUN Yo GE €Va OU-
VINENTXG TEdlo duVAPEwY Tou amoteheltar and n € N, Soxpitd copatida. Y-
mo¥étoupe OTL Y va Tpoodlopicouue TAHews TN Véon Tou yeewaldpacte, d €
N, Baduoie ehevdepioc, dnhadr d o TARYOC TV AVEEIPTNTOY CUVTETAYUEVKDY
41,92, - - -, qd, OTIC OTIOLEC OVOPEPOUICTE O WG YEVIXEUPEVES cuvTETaYUEVES. O-
piloupe Tic yevixeuuéves TayUTNTES q], @5, - - - 5 @y WS TIC TOPAYWYOUS WS TPOG T,
xan 9€Touue

a=(q,a. .,q)" xu d=(da¢a. . aq)" (1.31)

Apyxd, meprypdpouye TNV xivnoT TV cwpatidiny ot 0ploYMVIEC CUVTETAYUEVES
Xa(t) = (Ta1(t), Ta2(t), Tazt), a=1,2,...,n, (1.32)

xou 0T oLVEYEL UeTaoyNUoTilovpe T 0pVOYOVIEG GUVTETUYUEVES TWV COUITL-
OlwV OTIC YEVIXEUUEVES GUVTETAYUEVEC TOU GUCTAUOTOSC, XAVOVTaS TNV Utodeon
0Tl To 00O TNUA EYEL YEOVIXT] OUOLOYEVELX, ONAAOY, OTI TOEAXATE EELOWOELS UE-
TACY NUATIONOV BEV TEPLEYETAUL PNTA O YPEOVOC,

Xq(t) = %4(q), a=1,2,...,n. (1.33)

Ot 0pYoyYOVIEC CUVTETAYHEVES TOV TUYLTATWY EEUPTOVTAL OO TIS YEVIXEUUEVES
CUVTETAYMEVES Xl TIG YEVLXEUPUEVES TayUTNTES, ONADY

/

x,(t) =x4(q,q), a=1,2,...,n. (1.34)

O\ E€wowoeic xivnong tou Langrage o yevixesLUEVEG OLUVTETAY-
HEveg

INo vo perethoouye Tic e€lonaoelg xivnong tou Lagrange oe yevixeuyéveg ouvte-
Taypéveg, emavadlotunovoupe Ty Apy tou Hamilton yia éva unyavixd cbotn-
Hot, oL amoTEAELTAL amd TAYOC cwuaTdlnY, dNANdY yia éva OO TNUL TOAAGDY
Barduwv erevdepiog.

Aglwpa 2 (Enavadtinwon e Apyf tou Hamilton yio pnyovixd ocbotnua
BA. BPrio [0]). And dAeg Tig dradpopés mov pmopel va axoloviioe éva unxaviké
ovotnua Kwvoluevo ané éva onueio o€ éva dAdo péoa o€ éva opiopévo xpoviko
didoTnua, n npayuatikn owdpoun) mov akoAovlel eivar avtr) mov eAayiotonolel To
olokAnpwpa ws mpos To xpovo tng Aaykpavliavns ouvdptnons Ttov ovoTHATOS.
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Xenowomoldvtag to yeyovog ot 1 Aoryxpaviavy) Topouével avahholwn oToug
petaoynuatiopols ouvtetaypévoy ((1.33) xou (1.34), Snhadr n uoper tne Aa-
yxpovlioavng 8ev ohhAlel XL TOPOUEVEL GUVEOTNOT TOV YEVIXEUUEVKDY CUVTETAY-
HEVWY X0 TOYUTHTWY TOU GUC TAUATOS, YRAPETAL 3G

L(q,q") = T(q,q") — U(q). (1.35)

Emopévee, 1 apy?| tou Hamilton dwtunodveton wg

to
) L(q,q’)dt = 0. (1.36)

t1

Yuvende, ot e€lowoeic Euler ((1.20]), ou onoleg avtiotoryoldy ato npdBinua yeta-
Borov ([1.36)), etvan

L d L

- ——— = k=1,2,....d. 1.37
Oqr  dt dqj, ’ Y (1.37)

Or e€odoeig auvtéc ovopdlovtan e€lotoelg Lagrange yia tny xivnon tou cuothuo-
TOC X0l LOYVOLY, XIS OAEC Ol DUVGHELS TOU CUCTAUATOS TEOXUTTOUY OmO T

OUVOLXT] EVERYELA, ONAXDT

) o\T
tou Vo= [y — )
OTIOL <aq1 8qd>

F(q) =—-VU(a), (1.38)

H Kuwntixyr Evépyeia tou Mryavixod Yvotrpatog

H »avnminy evépyela oe otadepéc oployvieg cuvtetayuéveg oplleto wg

1 n 3 .
T=3 SN marl, (1.39)

a=1 i=1

omou my elvon 1 wdla xde cwpatidiou oto cloTNUA.

Eneidr €youpe vnodéoel 6Tt To cUOTNHA EYEL YPOVIXT] OUOLOYEVEL, TOTE, OF Ye-
VIXEUUEVEC GUVTETUYUEVECS, LOYUEL

Tai = Zai(q), 1=1,2,3, a=1,2,...,n,

(1.40)

L, T
ai .
xf”:E q, 1=1,...,3, a=1,...,n.
b On
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Tote

axaz /) axazaxaz // .
= E E q., =123, a=1,2,...,n,
(k‘ 1

g, — O ag; "
(1.41)

xou M xevntxd evépyeta Tou ouotiuatoc ((1.39) yivetou

d

1 n d 8$azaxa1/ / 1 d i
T = 52277%22 Bq; Oa 4;9 = QZkgaijij- (1.42)

a=1 i=1 j=1k=1 =1

Hoporywyilovtag Ty mopamdvew oyéon g Teoc q;, howBdvouue

oT d d
a—zzzalkqﬁzaﬂqg, 1=1,2,....d, (1.43)
k=1 7=1

X0, OC ATOTEAECUA, TEOXVUTTEL OTL

d

a d d d
Z ZZ awdrgi + Y Y andjd, (1.44)
k=11=1 j=11=1

GUVETWS, XATUAYOUUE

> q;a—T = 2T. (1.45)

/
=1 04

Awatrenon tng Evépyeiag Mrnyavixod Yvotrpatog

H Aayxpavliovh Tou GUGTAUNTOS dev e€apTtdTan pNTd amd To YEOVOo t, AANS
MOVO Ao TIG YEVLXEUPEVEC GUVTETAYUEVES g XOL TIG YEVIXEUPEVES Ty UTNTES q.
Loy e
oL
ot
eMOUEVLS, péow TNe dedtepne wopgrc Tne e&iowaorng Tou Euler , v f =1L
XATOAYOUUE OTN oYEa

=0, (1.46)

d

L— Zq}cg(ﬁ = otaepn) := —H. (1.47)
k

k=1

10



Kegpdlaio 1 1.1. Aoyouoc MetafBormv

Egdoov 1 duvouuns| evépyeto e€apTdton LOVO omd TIC YEVIXEUUEVEC GUVTETOYUEVES
TOU CUGTHUATOS, EV® 1) XNTixT| e€apTdToL TOGO Amd AUTEC OGO oL ATO TLC YEVI-
XEVUEVES ToyUTNTES, Loy DOLY OL ToEaXdTw CYECELS

ou _, or_, oU _,

—= — = — = k=1,2,...,d. 1.48
8t 9 8t I aq;{: I » = Y ( )
Apa,
oL o(T-U) orT
— == — =1,2,...,d 1.49
aq;{: aq;c aq;g? ) ) ) ) ( )
xou 1 oyéon (|1.47) naipver tn popen
d
or ,
L—- ; qza—q; = otadepr) = —H. (1.50)
Yuvende, and tc (1.45) xau (1.50) moipvoupe
T+ U = H = otadepn,. (1.51)

H mocotnra H ovoudleton XotAToviavy] TOU GUCTAUATOS XAl AVTITPOCWTEVEL
TNV oY) EVERYELXL TOU GUGTHUATOC, XaddS toyLouy ol e€fg tpobmodéoels:

o O e€loMoELC UETACYNUATIOUOV, TTOU GUVBEOLY TIC 0PUOYMVIES UE TIC YEVI-
AEUUEVES CUVTETAYHEVES, OeV e€apT®VToL PNTd amd To Yedvo t.

o H Suvapixy| evépyela dev eaptdton amd TG YEVIXELUEVES Ty UTNTES, OANS
HOVO amtd TIC YEVIXEUUEVEC CUVTETAYUEVES.

O\ ESiowoeig Kivnong tou Hamilton

Y1 ouvéyew, Yo anodellouye Tic e€lodaoelg xivnone tou Hamilton pe yerion twv
eglowoewy tou Lagrange, ol omoleg TMEpLypd@ouv TN BUVOULXT] TOU CUC TAUATOG
HECW YEVIXEUPEVWY CUVTETAYUEVOY XL YEVIXEUUEVGDY TAYUTATWV.

OplCouye Tic YEVIXEUPEVES OPUES D1, D2, - - -, Dds TOU CUCTAUATOS KOG
oL
Pk=——, k=1,...,d 1.52
o (1.52)

Tére, o e€lotoeig Tou Lagrange ((1.37)) yio tnv xivnon tou cuothupotog yivovta

oL

9 1.53

11



Kegpdlaio 1 1.1. Aoyouoc MetafBormv

Méow ToU 0pIGUOY TMV YEVIXELUEVWY 0pU®Y, 1) oyéon (1.47)) yio tn Xouhtoviavr
YedpeTa

d
H= Zpkq;C — L. (1.54)

YuuPohiloupe Tic Yevixeupévee oppéc pe to didvuoud p = (p1,p2, ..., Pd)l xo
eEXPEACOUYE TIC YEVIXEUUEVES TAYUTNTES WG

Yy eZlowon (1.54) optloupe tn cuvdptnon

H(p,q) =p'd — L(a,q4") = > _ prdi — L(a,d). (1.56)

H ouvdptnon H(p, q) ovoudleton ouvdptnon tou Hamilton ¥ Xoghtoviovy, xat
ot yetaPintéc (p, q) xaholvton xavovixée petoPantéc. Ilapaywyilovrog xou to

000 uéhn e (L1.56) we mpog N yevixeupévn cuvteTayuévn g, TEOXOTTEL

o2 (3ot

_ aaq (mig}) — gg (1.57)
apl , qu 6[1
~ 00" 90 G
xow, xaddc 1 yevixeupévn opur| pr O6ev eloptdton and Tn yevxeupévn Véon qi,

XATOAY Y OUUE
OH aql OL 9L dq

- — - = 1.58
q ~ 0a" " a4 0q (1.58)
H oyéon (L.58), ovugpwva pe tig (1.52) xon (1.53)), diver
OH ,
—=-p, l=1,...,d 1.59
9l Dy ( )

Hopoywyllovtag xou ta d0o uéhn tne (1.56) we mpoc tn yevixeuuévn opun py,
TEOXUTTEL

9 /) _ oL (1.60)
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xot, yenotponowwvtag ) oyéon (|1.52), xatakfyouue

oOH ,
—=q, l=1,...,d. 1.61
o q ( )

O eCiomoele (1.59) o (1.61)) etvon yvootéc we edlonoeic xivnone tou Hamilton
X0 1) TEELYEAPY) TNG SUVOLXTC TOU UNYOVIXOU CUC TAUNTOS PETL) OUTCOY OVOUALE-
Ton Xohtoviovy) Auvox).

1.2 XopiAToviavd JUoTARATE

Y1n ouvéyela, opllovpe ToTE Eva Suvaixd ol TNUA YapaxTneiletal we Xauthto-
viavo. Auto ouufaiver 6tav 1 ypovixr) eEEMEN TwV AICEWY, SNAUBT TWV YEVIXEU-
HEVWY VEoEwY X 0pu®Y, xodoplletal TAeWS amd plor Lovadix cuVAETNoT), TN
XopAtoviovy, 1 ontolor 68 TOAMES TERITTOOELS TOUTILETOL YE TNV OALXY| EVEPYELYL
Tou cvoThuatog. Ac Yewproouue éva yevixd Xouhtoviavo clotnua pe d € N
Barduole ehevdeploc, dnhadn pe d aveldpTnTeg YEVIXEUPEVES GUVTETAYHEVES TIOU
TepLypdpouy mAews TN V€on Tou cuoTiuatog. Ot cuvteTaypévee auTéC UTOpE!
VoL ebvall, YLol TORABELY A, XUPTECLUVES, YWVIUXES, UMXT TOEOU XoTd UAXOS ULoG
XAUTOANG, X.AT.

Trodétoupe 6tL 1 Xogdtoviovy Tou cuotiuatoc H(p,q) elvor pior cuvdptnon
800 popéc drapopioun, oplouévn oe éva avolxtéd ohvoro U C RE x RY, xon diveton
and Tov TOTo

H(p.q) =p'd — L(q,q). (1.62)

H xivnon tou Xathtoviavolh GUC TAUATOS TERLYPAPETOL Om6 TO GUCTNUA BlapOopL-
®OV eElODOGEWY

dp
E = _qu(pa q)7
J (1.63)
q
— =VpH
dt VP (pv q)7
6mou
T T
Ve (LY (LY
9q1" Og2 9qq dp1” Op2 Ipa
Evodhoxtind, yenoylonotobue tn cupnayr wopen
d
d—*‘; = JI'VH(y), (1.64)

13
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OTou

y=(@a)T, V=(VpVyTl, J-= <_OI é) . (1.65)

O mnivaxag I elvon o povadiadog mivaxag didotaong d x d, eve o wivoxag J €yet
Bidotaon 2d X 2d xou eivon avTloLUPETEIOC, dnhadY xavoroel T oyéon JT =
—J. Emmiéov, woyder J1 = —J. O nivaxac J ovoudletor mivoxag Sopfic tou
Xaphtoviovol cusThuotog Tou meplypdpeton omé T oyéon (1.64).

Optopée 1 (Zuumiextixd Anexévion). Fotw U C R x R avoiktd advo-
Xo. Mia Sagopioun areixévion g = (g1,92,-..,924)" : U = R2¢ ovoudlerar
ouumAektikn, edv o lakwPiaves mivakas

Op1  Op2 Opa  Oq1 O 9q4
g'(p,q)=| Op1  Op2 Opa  Oq1  Oge 944 (1.66)

092¢  O92a  092q Og2a Og2a  9g2q

Op1  Op2 Opa  Oq1  Oqo 0qq

/z. / z z /7 4
elvar mavtol ouuTA€KTIKGS, ONAadn av ikavomolel T oxéon

g(p.a)’Jg'(p,a)=J, Y(p,q) €U, (1.67)

érov J € R?4*24 o niyaxag mov opiotnre otn (1.65).

ITpwv oplooupe ™ pot, ac e€ETACOUVYE TNV €VVold TN 0To TAXCLO eVOg Xogth-
Toviavol cucthuatog. H por) avagépeton oty €EMEN TWV XATACTACEWY TOU
CUCTAUATOS OTOV YWPEO QACTS UE TO Tépaoua Tou yeovou. O ywpog ¢dorng
anoTEAEL TO GUVOAO TWV BUVATMY XATACTACEWY TOU GUGTAUATOS, TO omolo Te-
CLAAUBAVEL TIC YEVIXEUUEVES CUVTETAYUEVES ( XL TIC AVTIOTOLYES YEVIXEUUEVES
oppéc p. 270 Xathtoviavd GUG TN, 1) POT| TERLYPAPEL TS 1) APYIXY| XATAC TUOT)
(Po, do) e€ehiooetan xou petaBdhhetar ue TV Tépodo Tou Ypdvou.

Optopoc 2 (Por Xogthtoviovold Xuothuatoc). Eotw avowté odvoro U C
R24. H pory ¢; : U — R evés Xaplroviavod ovothjatos efvar n areikévion
mov, o€ kdOe apyxxry ovvinkn (po,qo) € U, avuotowyel tn Adon (p(t),q(t))
ToU ouotiuatos katd xpovo t, dnAadn

¢t(Po,qo) = (pP(t),a(t)), V(po,qo) € U. (1.68)

14
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oe(Po, go)

Yyfua 1.1

Ochpenua 1 (Poincaré Bi. BBrio [3]). Eotw éu n H(p,q) eivar 6Uo popés
dapopioun ovvdptnon oto U C R??. Tére, ya orabepd t, n pory ¢ eivar
OUUTAEKTIKGS petaoynpatiopds oto U.

0
An6dely. H nopdywyoc ﬁ, ve ¥o = (Po,qo), ivar Aoon e e&lowong

dyo
d 8(15,5 = 8(25,5
% (o) = oot (52). (169

émov V2H(po,qo) elvar o Eoolavée mivaxac tne H, dnhadf elvar éva umhox
TEGOYPWY TVAXWY d X d Tou dnutovpyel Eva Tivaxa didotaong 2d x 2d pe otovyela
TIC PEPWES ToparyWyoug deltepng Taéng tne H, dnhody

VQH — <Hpop0 HpoQo) . (1'70)
Hgopo  Hapao
©¢tovac po = (por,---,poa)’ xu do = (qo1,---q0d)", éxovpe 6Tt Hpgpy,
Hpoq0, Hqopo *0t Hgoqo €lvan ot mopoxdte nivaxeg didotaong d X d e otovyela
82H> ( O’H )
H, ===, H, ==, i=12,...,4d, 1.71
PoPo <8pgl Poqo 8p018q01 ( )
O*H > <62H>
H, ===, H =55 ], 1=12,...,d. 1.72
qoPo <8q018p01 qo490 8qu ( )

Mmnogolue ebxola vo 5o0ue 0L, 6TNY Tepinttwon mov Hp g, = Hqypy, 0 Eoolavog
Tivaog efvon CUPPETEXOS, BNAadY Loy el

V2H (po,qo) = V*H (po, qo)” . (1.73)

15
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Yougwva ye tn oyéon €Y OUUE OTL
d((90\T 00\ _(doa\T (06 (06\" (d o
dt \ \ 9yo dyo ) \dtdyo dyo dyo dt dyo

96\ " )
_< ¢t> VQH(qbt(yo))JTJ( ¢’*)

dyo dyo
3¢t>T 2 —1 (6¢t>
+ V°H JJ| -
(8}’0 (¢t (yO)) 8y0
(1.74)
Hapatnpotue 6t J 1 = —J xou J=TJ = —T %o, ouVEN®S, XUTAAAYOUPE TN
oyéon
d ((06\" 00
Bl B e 2 e 1.
dt ((3}’0) Jayo 0, ( 75)
and OTOU, GUUTERPALVOUNE OTL
3¢t>T okl
— ) J=—— =otadepn, Vi > 0. 1.76
<8Y0 dyo il ( )

Yuvenog, wavomotelton Y t = 0 (¢o elvan 1 towtotxy| anexdvion), dpo

06\ (96 _ (960\  (9d0)
<ay0) / <5}’0> N (8)’0) J (8y0> o J’ vt > 07 V(POaQO) e U.

(1.77)

O

1.2.1 Iduétntec XaptAToViavwy JUoTNUAT®Y

H po?| ¢¢ evog Xophtoviovold UG TALATOS vl €VOC GUUTAEXTIXOS UETAC) TU0-
TIOUOS, OTwe amodetloue e To Yewpnua tou Poincaré. Autd onpaiver 6ti 1 po
otaTnEel TN YEWUETELXY) BOUT| TOU YWEOL QPACTS, ONAXDY TN CUUTAEXTIXY) LOPGT.
And autd mpoxTTEL 1) TEAOTN WBLOTNTA, ONAAOH 1 Yeovixr Blathenon Tou dyxou
GTOV YWEO PACTC.

ITpétaon 1 (Ilpwtn ISwétnta). [ ovotiuata ue évay Babud eAevlepiag (d =
1), avté avuiotoryel otn xpoviki) datrpnon tov eppadol oo xdpo pdong. Xtn
yenikn mepintwon, ya ke ovurayés otvolo A C U C R x RY, érov U efvar
T0 Tedio oplouoy TS pons, 10X Vel 0T

(pe(A)) = p(A), Vi >0. (1.78)

16
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Anodeldn. XpnolwonouwvTag TN CUPTAEXTIXOTNTA TNg poNg ¢, cudBolilouue
ue @) = a—t XL UECK TV WLOTATOY TNE oplloucag evog mivoxa xodmg xon TNe
0
oyéonc (L.77)), xotahiyouue
det((¢4)") det(J) det(¢;) = det(.J). (1.79)

Ened] évag nivaxog €yet v Bia opilovoa pe tov avdoteopsd tou o 1 det(J) =
1, ouurepaivouye OTL

|det(¢1(po,q0))| =1, ¥(po,qo) € U, (1.80)

onou U 7o medlo opiopol tng pong ¢ Kotairyoupue Aoindv 610 cuunépacua 0Tt
Yt onotodr|note cuumayég ovoho A C U woydet

H(Be(A)) = / /A |det(6(po, a0))| dpo dao

(1.81)
= //Aldpodqo =pu(A), t>0.

O]

ITebtaon 2 (Achtepn ISwotnta). H Xapdvovavry H(p, q) Satnpettar xpovi-
kd, yeyovés mouv OnAdver ot to oUotnua €ivar ouvTnpenTike, Xwpls petafoAn
evépyeas katd tny e&éhién tov, dnAadn

dH

— =0. 1.82
o =V (1.82)
AnodelEn. Apyind, PAémouye 6TL
dH dq\” dp\7T
— == H — H 1.
1, L60dUVoA,
d
dH ,0H  ,0H
o Tal — — . 1.84

k=1
Xenowonowdvtac tic oyéoelc (1.59)) xou (1.61), xatahiyoupe otny

d
dH_Z<6H6H M@H)ZQ (1.85)

@t = 2=\ Opoas ~ 0w o

17
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Onhadr, oupnepaivoupe 6t H(p(t),q(t)) = otadepr, WVt > 0, xou cuvende, to
XopAtoviovd cOoTrua etvar cUVTNENTIXO. O

[Mo v evioyvorn g xaTavonong Ty YewpnTixmy ATOTEAECUATGY TOU TOEOU-
OO TNV TEOTYOUREVLS, Vewpeltal amopaltnto vo Topaoyelel yio ameixovion
NG OUVOULXNG CUUTERLPORAS TOU CUCGTAUNTOS GTO YWEO PAcNG. LTN CUVEYEL,
TEOVGLACETOL Lol YOROXTNELO TIXT) AEWXOVIOT] TN PONC OTO YMEO YACTS, 1) oTold
apopd 0 XoATovlovd GUG TN TOU EXXEEUOVS, TO OTOl0 TEQLYPAPETAL ATO TO
un Yeouuixd cOo TN Te®TNG TEENC

{q; - (1.86)

p = —sing.

1
To Xapihtoviavd cbotnua tou exxpepole €xet Xauhtoviovy H(p, q) = §p2 -

cos ¢ = oToeph.

Eyfuo 1.2: Amewxdvion tng Slatrienong tou eyPoadol tng pofic 0To Yweo Gaong
Tou XoIATOVIVOU GUG TAUATOS TOU EXXEEUOUE XaTd TN Yeovixy| e€ENET, BA. [i-

B)io [3].

And Ta mopoamdve yivetow cagéc 6T, Yl TV eig Bddog xotavonon tng duvo-
g evog XoATOVIOVO) GUCTAUNTOC, amanTeltal Oyt uovo Hewpntixt| avaiuvon,
OAAG X0 OTELXOVIOT] TNG POTE OTO Yo @dong. o Ty a&iémio T Teocouoino,
elvon amapaltnTn 1 Yeron aprduntxdy pedodwy mou Slc@ahilouy yewUeTEIXN
evoTaleta xon axpifelo. 110 ETOUEVO XEPIANO TOEOUGIALOVTOL OL GUUTAEXTIXES
uéVodoL, oyedUoUEVES HOTE VAL BLATNEOVY BACIUES YEWUETEIXES WOLOTNTES, OTWG
1 SLTheNon TNS POTME, TeoopEépovTag ol xat a&lomio Tn aprduntixy enthuon.

18



KEPAAAIO

Y TMIIAEKTIKEY APIOMHTIKEY
MEGOAOQI

‘Evoc aprduntixdc ohoxhneonthg ebvor pla oixoyéveta amewxovicewy @p(y) otov
paoxd yweo mou mpooeyYiler TV axpn pon) ¢i(y) Tou daopixol cucTHU-
10¢. O 0TOY0C NG YEWUETPXNG OAOXANPWONG EIVAL 1) XUTAOXEUT) X0 1) UEAETN
aprdunuxay uedodwy e wopehc Y1 = Pp(Yy), Yo edopévo, ol onoleg v-
rohoy({louv TpooeYYIoES TOL XANPEOVOUOUV OPLOPEVES ATd TIC TOLOTLXES LOLOTNTES
¢ axeLPolg Aoong. Ltny TepInTwor Twv XatATOVINVGY GUCTNUATWY UG EVOLO-
pépouy pédodol auThg TNg wopghc pe T Py var ixavorolel Eva Blaxpitd avdhoyo
NG WOTNTUG TNG CUUTAEXTIXOTNTOUC TTOU OLadETeL 1) ¢y, BA. .

Awaxpitonoinon IlpoBAuatog Apyixmy Tiuoy
Eotw T >0, f: R xR - R, g : R4 x R — R?, »au p° € R4, q° € R%

Oewpolie TO TEOBANUAL Yy TYGY, {ntovvia xouriiec p : [0,7] — R xa
q:[0,7] — R%, tétoec dote
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KegpdAaio 2

Mo To mopamdve TedBAnUa apyx@y Todv (2.1) n Utapén xou n povadixdtnto Tne
ANoong e€acpohileton pe To TopoxdTe Vedpnua:

Ocedpnua 2 (Trapin xa povadxdtnto Aoewy, Bh. BiBiio [I]). Eorw F =
(f,g) : R — R¥ uia ovvexnis ovvdptnon. Aéue éu n F wavonoiel tomid
th owvdnkn Lipschitz wg mpos T petapAnti y, énovy = (p,q), av ya kdde
yo € R?? undpyer yarornd U C R* tov yq kar otadepd Ly > 0 téroia éote

IF(y1) — F(y2)|l < Lully1 — y2ll, Vy1,y2€U. (2.2)

Avtileta, n F kavonoiel ohikd tn ovvOnkn Lipschitz, edv vrndpyxer otalepd
L > 0 térowa dhote

Vt€[0,T], VYyi,y2€R*: [F(y1) - F(y2)| < Llly1 — y2I- (2.3)

Tére, yia kdde apxxry run yo = (po,do)’ € R*, w0 mpdPAnua R.1) éxa
povadikn Avon. Xtny edikn mepintwon twv Xauitoviavdy cuvotnudtwy Tng

HOp@IIS
;11 (P 2d . 0 I
y=stvaw. y=(P)ert o= (0 ) e

n Lipschitz ouvvinkn wavoroieftar tomkd, edv n Xaudtoviavr) H(y) elvar ov-
vdaptnon §Yo gopés auvexas mapaywyioun, dnkadhy H € C%(U). Yuverds, €)-
yudtar tny tomikn) Unapén kar tn povadikétnta tng Avons touv Xapdtorviavol
ovotiuatos. EmnAéor, edv n tpoyid Tov ouOTHUATOS TAPAUEVEL €VTOS CUUTAYO-
Us vnoourédov tov U (Adyw dwtripnong tngs evépyaas H(y(t)) = H(yo)), tdte
n Avon tov Xapdtoriavod ouotiuatos emekteivetal povadikd o€ 6Ao to Xpovi-
k6 oudotnua [0, +00), olupwra ue kAaoikd anoteAdéopata (PA., ya mapdderyua,

2)).

Y1 ouvvéyeta, Yo acyorndolue ye v aptduntixy AOon Tou TeoBAYUaToS apyi-
%OV TV (2.1]). Bewpolue évay opolduopgo dopeptopd tou draothuatog [0, 17,
O=to<ti1 <---<tn=T,pect, =nh,n=0,...,N, 6nou h = N elvar To
Briua. Ou epapudoouue aprduntixég netddoug yia vo utohoyicouue tpooeyyioei

(Pr, Qn) tov axpiBov twov (p(tn), a(ts)), n=0,...,N.
Apyxd, epoapudlovpe tig uedddoug tou Euler, mou elvar ot mo aniéc aprdun-

Tixéc YéYodol yia tn Abon Tou cuctApatog. YTmeviuuilouue toug TOTOUC TOUG
xou, oTn ouvéyela, optlovue Toug aELUNTX0VE TOUC OAOXANEWTEC.
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KegpdAaio 2

H 'Apeorn MéOBodog tou Euler

IMa tov urohoylopd v (P, Qy), n = 0,..., N, Swuxprtonootye to (2.1) -
papuolovtoc Ty dueon pédodo tou Euler, yio dedopéva (Po, Qo) = (Po,qo)
Unrovvtan npooeyyioes (Py, Qp), 1 <n < N, tétoec Hhote

Qn+1 = Qn + hg(Pna Qn)y

Etvan e0xoho va 600ue 6Tt 0 aptduntindg ohoxhnewthc Py, yiow Ty dueon pédodo
tou Euler divetar and tov tin0

By (P, Qu) = <gz> v h <;((1I3’Z %:3) . (2.6)

H ITenheypévn MéYodog tou Euler

[a tov uohoyioud tov (Py, Qp), n=0,..., N, duxpitonootue to ([2.1)) epop-
uolovtag tnv memAeyuévn pédodo tou Euler, yia dedopéva (Po, Qo) = (Po, o)
Unrovvtan npooeyyioes (Pp, Qp), 1 <n < N, tétoec Hhote

{Pn—i—l =P, +MPri1,Qni1), n=0.1 N—1 (2.7)

Qn+1 = Qn + hg(Pn+1, Qn—‘rl)a

Ko oty mepintwon tng nemheyuévng uedodou tou Euler, uropolue ebxola va
doluE OTL 0 aEIUNTIXOC OAOXANEK TS P, oL opileton TemAeyuéva, diveton amod

nee@) = (g) o (geran) e
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KepdAaio 2 2.1. Yuvumiextixéc Méodol Tou Euler

(o) Memieyuévn Euler (B") ‘Apeon Euler

Eyfuor 2.1 Advovtag aprduntixd 1o cOoTNUo TOU EXXEEUOUS, CUUPWVI UE TO
BiBrio [5], mapatnpolue 6Tl To euBadov oTo YHEo Ydoewy Ot dotnpeiton ot xdle
enavahnn e apriunTxAc uedddou. Buvenmg, ol aptiunTixol OAOXANEWTES TOU
TEOXVUTTOUY amd TIC Xhaowxég uedodoug Tou Euler dev elvon cupmiextxol.

H apuduntiny| egapuoyy| twv xhacixov pedédny Euler 6to clotnua tou exxpe-
poUg €0etle OTL 1) GUUTAEXTIXY) Bour| TOU cuoTHUATOS O Blatnpeiton BA. Myrua
To yeyovog autd avadevier TNy avayxr v aptiuntiée pedodoug mou
OLATNEOVY YEWUETEXES WOLOTNTES TV XAUUATOVIAVOY CUCTAUATOY. LT CUVEYELL
optlouye T onuaiver pio apriuntind uédodog va etvar cuPTAEXTIXY.

Opiopobc 3 (Supmhextnh Aprdunuxi Médodoc, Bh. PiBiio [3]). Av ya uia
apunuixny uéfodo (Prpi1, Qni1) = Pn(Prn, Qy), dnov &4 o apiduntixds olo-
kAnpwtns pe h > 0, 10y vel

) (P, Q)T JP, (P, Q) =J, Y(Pn,Q,) €U, n=0,...,N—1, (2.9)

oTay €@appooTel 0To MPOPANUA apPXIKWY TIUWGY TOU Teprypdpetal and Tig O1ago-
pikés ebodoeag péow s oxéons (1.63)), drov U to nedio opropot tng H, tote
n apiunuixn uébodog ovoudletar CUUTAEKTIKN.

2.1 Xvurniextixég MéYodol tou Euler

Ytic mponyolpeveg moparyedpoug eidaye uéon Tou oyfuatog 2.1 6t n dueon xou 1
renAeypévn uédodog tou Euler 6ev ixavomololy tny iBLOTNTO TNC CUUTAEXTIXOT
TG, Aoy dev dlatneeiton To euBadov 0To YWEo PAcEnY. O oluE T VO VEES
©eddB0UC, TOLU TEOXVUTTOUY (S GUVOLIOHOSC QUTOY TwV UEVO0wY, 0L OTOES OUKC
elvon oupmiextixéc. Autéc ol pédodol elvon YVWoTéC W cuUThexTxég pédodol
tou Euler. Ou ouumiextixéc pédodor Tou Euler mpoximtouv wg cuvbuacuog tng
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KepdAaio 2 2.1. Yuvumiextixéc Méodol Tou Euler

dueong xou Tng METAeYUEVNE uedodou tou Euler, Swoxpitonowdvtag 0 petoBAnTi
p Ue TNV memAeypévn uédodo tou Euler xan tn puetofAntr q ye v dueon pédodo
tou Euler, avtioToya, xou avtiotpopa.

I dedopéva (Po, Qo) = (Po, o) {ntotvton tpoceyyioee (P, Qp), 1 <n < N,
TETOLEC OTE

Pn — Pn hf Pn 9 n/)s
1 + (P, Qn) n=0,1,...,N—1 (2.10)
Qn+1 = Qn + hg(Pn+17 Qn):
U
Pn = Pn hf Pn7 n ’
1 +hE(Pr, Qni) n=01,...,N—1. (2.11)
Qn+1 = Qn + hg(Pm Qn+1)7

Dot pédodo (2.10)), o aprduntixdc ohoxhnpwtic (1)21) opl{Ceton NUITENETAEYUE VAL,
g

" ) (P, Qn)
(I)h (Pm Qn) =

)P, Qn)

(2.12)
P, £(D}) (P, Qu), Qn)
= +h
Qn ((I)g (anQn) Qn)

Ouolwe, o apriunuxde ohoxhnewtc Cl)g), o onolog avtoTolyel ot wédodo

([2.11]), etvon nuimemieypévoc o TpoxdnteL and TRV oxdhouvdrn oyéon
2
;) (P, Qu)

PTL? n
( Qn) (2.13)
P, f(P,, ‘ﬂf%(Pm Qn))
= +h
Q. g(Pn, 21 (Pr, Qn))

Ytoyog pag ebvar vor JEAETHOOUUE TN YEWUETEIXT] CUUTEQLPORA TWV ATELXOVICEWY
<I>,(11) xau @22), Ol OTIOLEC TTEOXVUTITOUY ATO TNV EQUQUOYT| TWV aELIUNTIXDY UEVOBWY
xou avtioTtorya. Xuyxexpyéva, Yo eEeTUCOUUE oV Ol ATEXOVIoELS
QUTES BLATNEOVY TN CUUTAEXTIXY BouY| Tou XoATOVIOVO) GUCTHUNTOS TOU TE-
olypdpeTan amd Tic dogopiés efiodhoers (1.63), dnradh av efvor ouumhextixol
HETACY NUATIOUOL.
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KepdAaio 2 2.1. Yuvumiextixéc Méodol Tou Euler

Ocwenua 3. O1 araxovioeg (1321) Kai (IDEE) elvar OUUTAeKTIKOT pETATYNUATI-

opot, dtav epapudlovtar oto Xapudroriavé ovotnuae ((1.63)).

Amddelly). Ou anodeiZoupe Ty WidTNTa Yoo o oyAua (2.10)), xdvovrac yerion

, ,
TOU %xavOva aAUGLdoC

8Pn+1

(I + thq)T]_)n — I,
81:)n 1
(I + thq)TQ: — —thq,
(2.14)
0Qn+1 OPni1 _
oP, "Hpp oP, 0,
8Qn+1 6Pn+1
("aq, Mg, =1 M

onov Hyp, Hgp, Hpgq xo Hqq €lvon ov d X d TVOXES TWV PEPXODY TRy WY OV
oto onueio (Ppy1,Qp), xau I o povadiadog nivaxag didotaons d x d. Ye yopen

mvdxwv, 1 (2.14) yedpeton

I+ thp 0 a(Pn+17Qn+1) _ I —thq (2 15)
—hHpp I I(Pr, Qn) 0 I'+hHqp) '
Yy napandve oyéon, cuufohilovue
P11 OPp
(1) O(Prni1, Quit) oP,, oQ.,
o, (P, Q)= —F—o——F—+— = . 2.1
ho (P Qn) (P, Qn) OQnt+1 9Qnt1 (2.16)
P, 0Qu
Ocwpolue
_ (I+hHL, 0 (I —hHgyq
A= ( —hHpp 1)’ B= 0 I+hHg)’ (2.17)
Loy Vel
T T 0 I+ hHgyp
AJA® = BJB" = (—I— hHep 0 . (2.18)

Trodétouye 6Tt A,B eivon avtioteédiuot mivaxeg xon cUUTEpaivouue

(D;Ll),(Pna Qn)TJ(pgzl),(Pna Qn) = J7 V(Pru Qn) € [U7 n= 07 tee 7N _( 1 )
2.19
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KepdAaio 2 2.2, Médoodol twv Stormer—Verlet

O]
)

elvat ou-

Ouolne, oamodexvioupe yio tn pédodo (2.11) bt n anewxdvion @22
UTAEXTIXOG UETACY NUATIOUOC.

2.2 Mé£9odoL Twyv Stormer—Verlet

I tov utohoyioud v (P, Qy), n =0, ..., N, Suxpttonowoiue to (2.1)), epop-
polovrag tig apriuntixé pedddoug twv Stormer—Verlet, yio dedopéva (Pg, Qo) =
(Po, do) {nrovvtan mpooeyyioes (Pp, Qp), 1 <n < N, tétoec tote

h
2
Qni1=Qn + %g(Pn_;.%v Qn) + %g(Pqﬂ-%a Qn+1), (2'20)

QnJr% =Qn + %g(Pm Qn+%)>
P, =P, + (P, Q1) + BE(Pt, Qui1); (2.21)
Qn+1 - Qn_i,_% + %g<Pn+1u Qn+%)

Ocewpolpe Toug aELuNTIX00C OROXANEWTES @EZI) ! (I>§L2) TV Pet6dwy (2.10]) xou

[2:11). Opioupe to Sidvuoua Y, = (P, Qn)T oc tic npoceyyioeic otouc x6p-
Boug t,. Axololincg, ue YnJr% = (Pn+%7 Qn+%)T %0t Yoi1 = (Post, Quit)?

ouuPollouye TNy TeoceYYLo XY AOGT GTOUC EVOLAUETOUS XOUBoug tn+% = tn—{—%

xaL 0Toug ®OUBOUS tyy1 = ty, + h, avticTouyo.

Etvar e0xoho va dolue 6Tt 1 pédodoc twv Stormer—Verlet, mou dlveton and

oyéon (2.20)), propet v ypaptel we olvieon Twy aptdunTixdy ONOXANEGTOY CIDS)

2ol <I>§12), mou €youv oplotel and tig oyéoec (2.12) o (2.13) we eZhc
1 2
Yo = @)@, (Yn)) (2.22)

1, L60BUVOA,

Y, 1= (Ya),
2

n+ h/2

(2.23)

Yo = (I)Ell/)g(YnJr%)'
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KepdAaio 2 2.2, Médoodol twv Stormer—Verlet

Tt pédodo (2.20) o aprdunuinde ohoxdnpwthc ¥y, = @21/)2 o ¢§12/)2 opiletan
NUTETAEYUEVAL, WC
(2 2)
9 (I)h/2,1(Y”) f((ﬁh/g,l(Yn)?Qn)
jp(Yn) = =Y.+ . (2.24)
(1)512/)2,2(Yn) g(@éQ/)Q’l(Yn), Q)
(1) 2
) (I)h/Z,l(Yn-i-%) ‘192/)271(Yn)
oo (Yart))  \@ppa(Ya) (2.25)
(2) (1) .
(@191 (Yn), @15 5(Yy 1))
+ —
(2 (1)
g(q)h/ll (Yn), (I)h/2,2(Yn+% )

Ouolwe, unopolue va Sovue 6Tt 1 pédodoc Twv Stormer—Verlet, mou diveton and

™ oyéon (2.21), propel vo ypoptel we olvieon Twv aptdunTixdy oAoxANEOTOY
(1)

;7 xou @22), o e€hC
Yo = ®0,(@)),(Y)) (2.26)
1, L6OBUVOA,
Y1 = 2(Yn),
(2.27)

2
Yni1 = (I)l(z/)z(YnJrl)'

2

Ouolwe, o apriuntixdc ohoxinewtric ¥y, yio tn pédodo elvon NULTETAEY-

uévog xou dlveton amd

(1) (1)
(1) (I)h/2,1(Yn) h f(Pm (q)h/g?g(Yn))
(I)h/Q(Yn) = W =Y, + 5 O ) (2'28)
(I)h/2,2(Yn) g(Pna ((Eh/QQ(Yn))
(2) 1
@) (I)h/Q,l(YnJr%) (I)gl/)g,l(Yn)
(I)h/z(Yn-H/Q) - @ = 0
hjoa(Yary))  \®js(Ya) (2.29)
(2) (1) )
f((ph/2,1(Yn+%)’ cph/z,g(Yn))
3
g((pf/)Q,l(YnJr%)’ ‘1)511/)272(Yn))
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KepdAaio 2 2.2, Médoodol twv Stormer—Verlet

Ov aprduntnég uédodot mou meoxintouv and T clhvieoT TV apUNTIXOY Oho-
XANEWTWV CI>,(11) xal <I>(2), elte ue ™ oelpd @21) o (I)f) elte @,(12) o @,(ll), LloOBUVO-
polv ue Tic pedodoug twv Stormer—Verlet xon epopudlovion oe XouAtoviavd
ovothuata. Ilpoxewévou va texunplwdel n Slothenon tTng CUUTAEXTIXAC SOUTNC
xatd T oUVIEST) AUTY|, SLATUTIOVETAL TO axOAOUYO YEVIXOG VEDETUOL TTOL APopd. TN

7 4 7. 7
CUUTAEXTIXOTNTA CUVIETWY LOVOBNUATIXGDY PEFODWY.

Ocpnua 4. H ovrieon 6o povofnuatikdy aptuntikdy OUUTAEKTIKOY Le-
060wy etvar ovumAextikn, otav epappoletar o€ Xapdtoriavé ovoTnua mov mept-

ypdgetar ané ts dagopikés eiiodoes tng oyéons (1.63)).

AnodeEn. 'Eotw ot ol 800 cupmhextixég pédodol meplypdpovion and Tic a-
wOhoudeC amelXoVIoELC
Y, =0 (Y,),
(2.30)
Vo1 =22 (¥
n+1 h ( n),
ue Y, = (P, Qn)7T, émou o1 aprduntixol ohoxknpetée (1)21) %o @22) elvar ou-
umhextixol, dnhad, Lxavotololy

oV (v, Tel (v,) =,
(2.31)
o' (V) TI8> (¥,) = J.

Ocwpolpe ™V apunuxh pédodo Y11 = ¥u(Y,), émov ¥ = @ELQ) o CIDS)

xou Yy = @21)(Yn). Oa 6eiloupe 6Tl 1 Uy, elvon enong oupmhextinr pédodog.

[pdrypartt,

(V) TWL(Y0) = B (V) T8 (@7 (Vo)) T2 (@17 (V)5 (Y)
= 2 (o) 2 ()" 7e Y ()2, (V).

(2.32)

n omolo cUupwva e (2.31)), divel
(Y ) I (YY) =J, VY, €U, n=0,...,N—1. (2.33)
O

Yuunepatvouue 6Tt oL aptiuntixég pédodol Twv Stormer—Verlet mpoximtouv we
ouviécelg TV oupmhexTix®y Yetddwy (2.10) xou (2.11). Enouévwe, clupova
ue to Yedpnua (@), or ev Moyoe pédodol elvon cuumhexTixée.
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KepdAaio 2 2.3. Iemieypévn Médodog tou Mécou

2.3 Ilemieyuevn Médodog Tou Mécou

o tov utoroyioud v (P, Qy), n =0, ..., N, Swuxpitonowoie to (2.1)), epop-
polovtag v memheypévn uédodo tou péoou, yia dedouéva (Po, Qo) = (Po,qo)
Unrovvtan mpooeyyioes (Py, Qp), 1 <n < N, tétoeg Hhote

Pn+1 + Pn Qn+1 + Qn>
2 ) )

Pn+1:Pn+hf< 9

Pn+1 + Pn Qn+1 + Qn>

n:nh
Q+1Q+g< 5 5

(2.34)
Oczwpotpe 61t F = (£,8)T xu Y, = (Pn, Qn)T. Tty nemieypévn pédodo
ToU PEoou, 0 apiuNTXOS OhOXANEWTAC optleTon TEMAEYUEVA (G

W) . (2.35)

®,(Y,) =Y, + hF ( :

H remheypévn pédodog tou Yéoou unopel va ypapTel kg oOvieon Tng TETAEYUEVNS
xan TG dueong uevdoou tou Euler. [Mpdyupatt, dewpdvtag opynd tny memAeypévn
h
pédodo tou Euler (2.7)) ye Brua 5 X unohoy(louye TNy Tpocéyyiomn e axelBolc
h
TS OTOV EVOLIUECO xOUPo thpr =tn + > ONAaoY

Y, + Py ) = o)

Yn+% - 2 n+§) h/2

(Y,). (2.36)
Y1n ouveyELe, XPNOWOTOIOVTAS TNV Y, | 1 W¢ apyIXh TROCEYYLOT), EXTEAOUYE pla
2

enavdhndn e dueone pedodou tou Euler ye Bruo g xou vohoyilovue ™ Y41,
onAad™

2 1 2 h
Yo = @2/)2@2/)2(3(”)) = ¢§L/)2(Yn+§) =Y, 1+ 5F(Y0), (2.37)

and ™ oyéon (2.36) éyoupe

Y,i1=Y,+ hF(Yn+%). (2.38)
Y Y
Hpooeyyiloupe v twh Y, 1 amd v %—Fn X0l XUTUATYOUPE OTNY TE-
2
TAEYUEVT u€Vodo Tou uécou
Y Y
Y41 =Y, +hF ("“J”) . (2.39)
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KepdAaio 2 2.3. Iemieypévn Médodog tou Mécou

Ocedpnua 5. I'a to apiiuntixé oxnuae (2.34) n araxdvion

P, Pn+1)
by, - —
" (Qn> (Qnﬂ
€lval CUUTAEKTIKOS HETATYNLATIOHOS.

Anodedn. Egopudlovtag v aprduntixy) pédodo o éva yevind XouAtoviovd
GUCTNUL, ATOBEXVUOUUE, YENOHOTOLOVTAS TOV XoVOVL dALGLBIS, OTL

h OPnt1  h 0Qn+1 h
<I+ Hpq) “op, Taflaap — =1 5Hea

Hpq> aQ:’; §qu aQ:’; - _5 qq»

(2.40)

oP, 2 PP gp, — 27 PP

(I g pq> 0Qn1 hH OPni1  h
< - I + §Hpq7

h 8Qn+1 h a]-:)n—‘,-l h
=31 )aQn 2 5q,

onov Hyp, Hop, Hpq xow Hgq civon ou d X d Tvoxeg Twv Jepxey Tapoydy ey
P, +P 1+
n+ n Qn+ Qn won T

deuTépag TAENG, UTOAOYLOUEVOL GTO OTuelo ( 5 , 5

elvar o povadiatog mivaxoag ddctaong d x d.

H oyéon (2.40) oe popn mvixwy yedgpeto 6¢

h h OP,y1 0P, h h
I+ §Hpq §qu P, Q. B I— §Hpq §qu
h h 6Qn—‘,—l aC)n—‘y—l - h h
—5Hpp = 5Hpq oP, 0Q, 5Hpp I+ 5Hpq
Ocwpolue
h h h h
I'+ S Hpq 5Haq I —-Hpq —5Hqq
A= h2 2 . . B=| 2 2h . (241)
_§pr I— §Hpq §pr I+ Hpq
t6Tte unohoyilouye
AJAT = BJBT. (2.42)
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KepdAaio 2 2.4. Apuduntixég Médodor twv Runge-Kutta

Trovétovtag 6T oL mivaxeg A xou B eivon avtioteédipol, mpoxdnTel 6T
(P, Q) TP, (P, Qn) = J, V(Pr,Qn) €U, n=0,...,N —1. (2.43)
O

2.4 Apuduntixec Medodol twv Runge-Kutta

Eotwo T >0, F = (f,g)7 : [0,7] = R?? xau y° = (p° q°)T € R?%. Ocwpolue
T0 TEOBANUYL dEY XY TV Xou {nTdue Ty xoutoin y = (p,q)T : [0, T] — R2d
TIOU IXAVOTIOLEL

(2.44)
y(0) =y".
Eavarypdpoupe €Tot To TpdBAnua apyxay Ty (2.1) yenowonowdvag tov cu-
Bohopd F, y? ..

{y’(t) =F(y(t), 0<t<T,

‘Eotw k € Nyuye r; € R, i =1,...,k, (ouvidwe 0 < 73 < 1), a5 € R yt
i,g=1,...,kxub € Ryiwwi=1,...,k, ue tot a;; xou 7; vo. TANeoLV T oyéon

k
Ti=> aj, i=1,... k. (2.45)
j=1

H yevur) uévodog twv Runge-Kutta pe k evdidyeco otddia meplypdpeton and
TO UNTEWO

air v Q1 | T1
asy - Q2 | T2
AlT
=45 , (2.46)
ag1 - Gk | Tk
by - by

6mou A = (a;j) € RF** b = (by,by,..., k)T € RE xou 7 = (11, 72,...,7)7 €
RF. ©@cwpotpe N €N, h:= L, t, :==nh, n=0,...,N. SugBohilouye pe Yo,
n=0,...,N, mv aprduntxr tpocéyyion Tou dlaviouatos g Aong y(t,) tou
oto onueto ty,, n onola urtoroyiletou pe ) uédodo RK ye k evbidueco

oTtdoLaL.

Ye xdle Sudotnua [ty, th41] opllouue Toug xéuBoug

tng = tn, +71h, 1=1,...,k. (247)
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H pédodoc RK nou meplypdgeton and to untewo ([2.46) Swtundveton péow e
oyéong, yoon =0,...,N —1:

Yo := y07

Yn,i = Yn +h Z?:l aijF(YnJ), 1= 1, ey k‘, (248)

Yo =Yn+h Y5 biF(Y,).
Ou oyéoeic otn (2.48) meprypdypouy pla yevixr uédodo RK pe k eviidueoa otddio.
Ta evdidueoa otdd Yy, 5, ¢ = 1,..., k, opllovton we Adoelg evog 2dk x 2dk un
YEUUUO) GUG TAUATOG.

Lougpwva ye ™ BPhoypagio, BA. [I], oo Runge-Kutta yédodol yweilovta oe
0V0 nlpLeg xatnyopleg, avdhoyo Ue TN wop@r Tou mivaxo A.

e Av o mivoxag A eivon avotned xdtw Terywvixdg, N pédodog twv Runge-
Kutta elvan plo povofnuotiny uédodog dueon, xan o utohoyloudis Twv Y, ;
yiveTon Ue amA) avTIXOTAOTAO).

o Y& Oheg TIC dMeg TEpimTOoELS, 1) péYodog Twv Runge-Kutta eivan memAey-
Hévn, BLOTL Yot TOV UTOAOYIOUO TwVY Y, ; amouteiton 1 Ao eVOC Ur) Yeo-
w0l cuoctAuatog. Mio umoxatnyopio TwV TENAEYPEVLY UeVOOWY Elvor oL
nuinemAeypéves uédodor RK, otic onolec o mivaxog A etvar xdte torywmvi-
%0¢.

TdEng LOyxAong Twv pedddwyv Tov Runge-Kutta

Ac vnodéooupe 6T F 1 [0,T] — R yau 1 Aoon tou mpofhiuatoc y : [0,7T] —
R2? givor apxetd opodd ouvdptnon. T n = 0,..., N — 1, opilouye Ta ("7,
6" € R ¢ eZhc:

. q .
C”” — y(tn) +h Z aijF(C”J), i=1,...,k,
= A (2.49)
y(E" ) =y (") + h 32 biF(CM) + 0.
i=1
To §™ ovoudleton oAU CUVETELIS 1) TOTIXO GPAAUY BLXELTOTOMANG, 1 ATADC
TOTXO opdApa TNS Yedodou twv Runge-Kutta.
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Opropodg 4 (Té&n Loyxhong woc pedddou twv Runge-Kutta, BA. BiBiio [1]).
Aéue 6t n vdén ovyrkhiong piag pebsdov twv Runge-Kutta elvar p, av p eivai o
peyarUtepos Uetikds axépaios yia tov onoio vrdpyel otalepd C > 0, avebdptntn

twv h ka1 N, ya onowdrinote vépua || - || tov R2? 1oyter
max ||0"| < ChPTL. (2.50)
0<n<N-1

Enedr) n edpeon tne td&ng olyxhiong wog pedoésdou twv Runge-Kutta dev eivou
eOxoln undleor), undpyouv ot BBMoypapia, BAEne, yio mapdderyua, to BYBAlo
[1], xdmoec amhonoinuéves ouvinixee, ot onoieg e€acporilovv dtu pla pédodog
twv Runge-Kutta éyel tédln axplleiac (toukdyiotov) p, bdtav epapudletoar o€
TEOBANUOL AEYIXWY THIWV YLl UTOVOUO GUC TN BLopopIxty EELOWOENY TNG UOop-
gfic ([2.44). Sto nopodte Yedpnuo ovapépoupe Eval YVOOT6 OmOTENECHAL

Ocedpnua 6 (Anhonoinuévee ouvifxee, BA. BBiio [1]). I'a to mpdPAnua ap-
xikdv nudr (2.44) vrodérovue ént n F elvar apretd opadrj oo [0,T] xar éu
n o, kalng Kkar o1 kKatdAANAES UEPIKES Tapdywyol Tng, €var gpayuéves oto

[0,T]. EmmAéov, unoOétouue énr undpyowr axépaiol p, s, > 1 téroior dote

q
1
ZbiTik = m, v 0<k< b—= 11 (251)
i=1
q 7R+l
ZaijT]k:k]_i_l, 1 <4 <q, ya 0<k<s—1, (2‘52)
j=1
q N bj(l _T]k+1) .
Zbi’ri aijZT, 1<j<q ya 0<k<r-—1, (2.53)
=1
p<r+s+1 xa p<2s+2. (2.54)

Téte, n uéoodos twv Runge-Kutta éye tdén axpifeaag tovddyrotor p. Or ouvr-
Onres (2.51)) ~(2.54)) ovopdlovtar amdonomnuéves ouvdnkes ya tién axpiBeias p.

2.4.1 3XuvpnAiextixeg névodol Twv Runge-Kutta

Y aquTH) TNV TORAYRAPO OTWG EYOUNE 10T UVAUPEREL TEONYOULUEVWS, UAS EVOLO-
pé€pouy ouumAexTixéc uévodol. [N autd T0 AoY0, Vo SLATUTOCOUNE €val ATOTEAE-
opo Tou e€acPaAilel TN CUUTAEXTIXOTNTA TwV Yedodwy twv Runge-Kutta BA.,
Yo mopdderypa, to BiBhio [].
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Ocdpnpa 7 (Supmkexuxdétnra Runge-Kutta). Eotw o k x k nivakag M e
oTolyela
ms; = biaij + bjaji - bibj, i,j = 1, 2, ey k (255)

omov a;j, b; onws divortar oo untpwo (2.46). Av o nivaxag M elvar undeviidg,
téte 1 uéodos Runge—Kutta eivar ovumAextikn.

IMapathenon: H nopoamdve cuviixn ev eivon pdvo ixav) ohhd xan ovaryxado
YL TH CUPTAEXTIXOTNTA TV XAAoIXOV Uetddwy Twv Runge-Kutta, énwe ano-
dewvietan oto dpdpo tou Lasagni [7]. Yuvendce, o mivaxoc M etvonr undevixde av
xat Lovo av 1) U€Yodog elvol GUUTAEXTIXY.

Mot vou xartovoiooupe xohOTtepa T onpascio Tng Tapamdve cuvirinmg, ag eEETdo0ou-
ue xdmoteg xAaoixéc uedodoug twv Runge-Kutta. Apyixd, etvon yvooté ot n
Gueon pédodoc tou Euler (2.5)), uropel vo ypaptel wg pédodo RK evoe otadiov,
UE UNTE®O

00

: (2.56)

O nivoxag M og auty| Ty tepintwon elvon Lovodildotatog, Tou onolou To GTotyEelo
M11 WMOVOTOLEL
2
mi11 = a11b1 + a11b1 — bl =-1 7& 0, (2.57)

onhadt 1 dueon pédodog tou Euler dev elvan ouumAextix.

Ernione, n nemheyuévn puédodoc tou Euler (2.7)) eivan plo pédodoc twv RK mou

TEQPLYPAPETAL UG TO UNTEWO
%. (2.58)

Ko oe authv v nepintwon , o mivoxag M €yel yovo éva oTolyeio my; mou
IXOVOTIOLEL

mi1 = a11b1 + a11b1 — b% =1#0, (2.59)

ondte, xou ouThH N péVodog Sev elvan cuumhextixr.  Ymeviupilouue otov avo-
YVOO TN 0Tl TO0O 1) QUEST) 650 xau 1) TeMheYpévn pédodog tou Euler €youv tdn
axp{Beloc lom ue éva, xadde %o oL Vo XaVoTolVY Tig GUVITIXES TOL VEWENHATOG
] vy p = 1.

Avtdétwe, n nemieyuévn pédodoc tou péoou (2.34), n onola meptypdpeton omd

TO UNTE®WO
1/2(1/2
1 , (2.60)
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mopdryel tivoxa M tou omolou To cTolyelo elvan
2
mi1 = a11b1 + a11b1 — bl =0, (2.61)
mou onualvel 6Tl 1 u€dodog elvan cupmiexTr. Eivonw yvwoté ot n pédodog auty
éxer TéEn obyxhong 8lo, dnwg mpoxintel and Tic cuvixes Tou Vewpruaroc [f]

vy p = 2.

Y10 TopoxdTe VEDENUA SLUTUTIWVOUNE €Val YEVIXO OTOTENEOUN UE T1) CUUTAE-
ATUOTNTA TV YeVodwy Twv Runge-Kutta.

Ocwpenua 8. Ores o1 dueoes pédodor twry Runge-Kutta pe tdén tovddyiotoy
éva, Oev €lval CUUTAERTIKES.

Anodeldn. Ocwpolye ula duson pédodo twv Runge-Kutta nou neprypdpetan
ané to pnreno (2.46), 6mou o mivoxag A efvor avoTned xdte terywvixde. Elvor
Yvwotéd and tn Bihoypaplio, BA. [I], Tt yia vor éxer pio pédodoc twv Runge—
Kutta td&n axpifBeiag tovdyiotoyv éva, avayxaia cuvinxn etvon 1

> bi=1. (2.62)

Av vrnodécoupe 6TL 1 uédodog elvon cuuTAEXTIXY, TOTE, olUPWVA Ue To Yewpnua
(@), o mivoxag M mpénet var elvon undevixde. Eneid| 1 uédodoc elvon dueon, oylet

ai;j =0, ywi<yj, 4,j=12,...k (2.63)
E€etdlovtag ta draydvia ototyelor tou M, €youue
my=—b2=0, i=1,2 ...k, (2.64)

OTOTE

b =0, i=12,...,k (2.65)

10 omolo elvor advVaTov clugwve e ) oyéon (2.62). Xuvende, pla dueon
uédodoc twv Runge-Kutta dev urnopel va elvan cugmhextiny. O
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H p€9080¢ twv Gauss-Legendre

H aprduntuer uédodog twv Gauss-Legendre etvan pio temieypévn uédodoc Runge—
Kutta 800 ctadiwy, mou neptypdpetal and TO unTeeo

1/4 1/4—+/3/6 | 1/2—+/3/6

1/4+/3/6 1/4 1/2+/3/6 - (2.66)
1/2 1/2 |

Oa amodeioupe, ypnotponotwviac to Jedenua (7), 61 n uédodoc Gauss—Legendre
elvon oupmiextixn. Hpdypott, urtohoyilovue ta oTovyela Tou mivaxa M we e€hg

11_<1>2:07

A (o
-4
1* (2> =0 e

"Apa, xavonotobvton oL UV XES Tou VEWENUATOS X0, CLVETKG, 1) LEYodog
Gauss-Legendre eivon ouumiextixr. Emmiéov, elvon edxoho va Seiydel otL 1)
Tagn obyxhong e pedodou elvan técoepa, ool IxavomolobvToL oL GUVINXES
Tou Yewpruatoc [0 yio p = 4.

1
my1 = a11by + a1nby — b3 = 1

mi2 = a12by + ag1be — brbe =

1
2
ma1 = a21be + ajaby — boby = (
1
Moo = agaby + agaby — b2 = 5

1
4

2.4.2 Xvprniextixég Awopepiopévec Runge-Kutta (SPRK)

MéypL oTiyuhc, 1 dlaxpitonoinon twv eCopTNUEVRY UETOBANTOY P %ot g OTO
TEOBAN U €yl yiver péow plog yedodov RK pe k evdidueoa otddia, mou
nepLypdgpetor and To unteno (2.46). Ac dewprooupe d0o apriuntinég uedddoug
RK pe k evdidueoca otddla, oL omoleg TEQLYPAPOVTOL Ao TA UNTEO

a1 - aig | M a0 Ak | T1
a1 - G2k | T2 azr - G2k | T2
(2.68)
Akl -+ Ok | Tk g1 -+ Qgk | Tk
by - by by - bk
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Awaxpironololue tn p pe TV npodtn aprduntd pédodo RK (to mpdto untedo)
xou TN g pe Tt deltepn apriuntied pédodo RK (to dedtepo untpmo), 1 avtiotpo-
go. Tétoeg pédodol ovopdlovton Swopepopévee RK. Ou cupmiextixég pédodol
Tou Euler xou ot Stormer—Verlet, nou napoucidotnxay 6Tic TEonyolUEVES ToRo-
Yedpoug, anoteholy dlayeplopéves pedodouc Runge-Kutta.

I tov vnohoyoud twv (P, Qy), n = 0,..., N, SlaxpltotoloVUe Ty p Tou

(2.44) pe v mpd T apriunTed pédodo mou mepLYEdPETOL Ao TO TEDTO UNTEGOO
xaL TN g ue TN 0edtepn apriuntixh uédodo mou meplypdpeTon and To BedTERO

UNTEWO.
Znrovvtor (P, Qp), 1 <n < N, tétowa dote Py =p?, Qo = q° xou

p

k
Pn,i:Pn‘i‘hzaijf(ij,QnJ‘), i=1,...,k,

j=1
k
Qui=Qn+hY a;gPnj, Quy), i=1,....k
= (2.69)
Poyi =Pn+h Y bif (P, Qni),

i=1

k
QnJrl = Qn +h Z big(Pn,iv Qn,z)
\ i=1

TdEn XOyxAhong Awapepiopévewy Medodwyv Runge-Kutta

Axohoudovrog to BiBiio [3], opillouvpe Tic avaryxaies olyeBpixéc ouvdfixes mou
TEETEL VO IXAVOTIOLOUVTOL (OOTE Lol Olopeplouévr apriuntixry uédodoc Runge—
Kutta va €yel ouyxexpuévn tédén axpifelag, 6tav epapuoletar oe npdPAnua op-

YOV TGV Yot aUTOVOPO cOGTNUA Blopopixiy eElomoewy g woppnc (2.44).

Mia Sapepiopévn aprduntixr uétdodoc Runge-Kutta éyer t8n obyxhong éva
(toudytoTtov), av xavorotolvTa oL axéhoudes oAYEBpIxéc cuVIrixeS

k k
Zbi =1 xu ZBZ =1 (2.70)
i=1 i=1

H pédodog €yet 184N olyxhiong 800 (TOUNEYLOTOV), oV LXAVOTIOLOUVTOL OL GYETELS
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(2.70]) xou emmAéov toybouy

k

k
1 ~_ . 1
;bin = 5 pidei Zbin = 5, (2.71)

i=1

oL omolec dlaopolilouy OTL xdie emuépoug uédodog Eyel TaEn olyxhong dvo
(touhdytotov). Emnhéov, amouteiton vo txavomotodvTon xou ol cuvifixes oOLeLENG
TéEnc BVo (ToLNdyLoTOV).

k

k k R 1 k R 1
Z Z biaij = 5 prdels Z Zbiazj = 5 (2.72)
=1 j=1

i=1 j=1

Téhog, 1 Sopeptopévn uédodog éyet T8&n olyxhong tela (TouldyloTov), av xa-
vomotoUvton ot cuvirixeg (2.70)), (2.71)), xodde xou oL mapoxdte oyéoelg

r 1 b 1
Zbﬂf = xau Zbﬁf =3
i=1 i=1
b 1 b 1
Z Z bl'(lijTj = 6 pidei’ Z Z b@fj = 6’ (2.73)
i=1 j=1 =1 j=1

oL onoleg e€aopolilouy 6Tt xdlde emuépoug pédodog Exel tdln by hiong teia
(touldytotov). Emmiéov, npénet vo mAnpodvton ot cuviixes oUleuéng tédéng 80o
(touldyloTov), dnhadh ot oyéoelc (2.72), xodwe xou oL cuviixes ovleuing TéEng
Tpla (ToukdytoTov)

k kK R 1 ko k 1
b — — bt = —. 2.74
;; i Qi Ti 6 nou ZZ i i Ti 6 ( )

i=1 j=1

Oa BlaTuTWooLUE Eva VeDpnUa Tou Ty el Wio txavh cuvITixn HoTe Wla SlouepL-
ouévn puédodoc Runge-Kutta vo efvar cupmhextin.

Ocedpnua 9 (Luumiextixotnta dwpepopéveoy RK, BA. BiBiio []). Av o1 ou-
VTEAEOTES ayj, if, by ka1 b; Tng dapepiopérns apiuntiknig pedsoouv (2.69) ixa-

vomololv TS OX€T€S

bi=b, i=12,...k
~ ~ (2.75)
biaz‘j—l-bjaji —bz‘bj =0, 4,j=1,2,...,k,

ToTe n dapeprouévn apruntikn pédodos eilvar CUUTAEKTIKT).
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Yovpniextixég Médodol tou Euler

Ac¢ dewprioouye Ta untema mou TEpLYpdpouy TNV dueot puédodo tou Euler xou
v menAeypévn pédodo tou Euler

L] L]

Aroxprtonotolpe v e€optnuévn petoBint) p tou npofAfuatoc (2.44) ue tnv
Gueon pédodo tou Euler

Pn = Pn7
-1 (2.76)
Pn+1 = Pn + hf(Pna Qn,l)a

NV e€apTNUEVN UETABANTA q, UE TNV TETASYUEVT uédodo Tou Euler

{Qn,l = Qu + hg(Pn, Qu,1), (2.77)

Qn+1 = Qn + hg(Pna Qn,l)»

omoTE, amd TNV TETMAEYUEVT YEYodo Tou Euler mpoxintel 6TL ioylel Qi1 = Qp 1.
Yuvenoe, hauBdvoupe tn uédodo Luumiextixi Euler B (2.11))

{Pn+1 =P, + Py, Qni1), (2.78)

Qni1=Qn+ hg(Pm Qn+1)-

Avtiotpdpwe, daxpitonotolue ) LeTaBANTH q tou TpoPfAiuatog (2.44) e v
dueon pédodo tou Euler

Qn—l—l - Qn + hg(Pn,la Qn)7
xaL TN YETOBANTA P Ue TNy temAeyuévn uédodo tou Euler
Pn1 =P+ (Ppn1,Qn),
,1 + ( ,1 Q ) (280)
Pn+1 = Pn + hf(Pn,la Qn)a

omoTE, and TNV NeMAEYUEVT uévodo tou Euler yio tn petafBAnty| p, npoxintel 6Tt
woyler Ppi1 = Py 1. Emouévog, AauBdvouue ) pédodo Yuumiextnr Euler A
(@-10)

Qn+1 = Qn + hg(Pner Qn)
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Bopgova pe to Yedenua [9) éxovue

by=b =1
DR - (2.82)
biai1 + biair — biby =0,

CUVETWS, OL CUUTAEXTXES péVodol Ttou Euler eivon mpdypott ouumiextixée. E-
mriéov, xadde avonooivton ol ahyeBpés ouvifxeg by = 1 xau by = 1, o
uédodot €youv TéEN ovyxhone éva (toukdyotov). Emmiéov, dev ixavomoteiton

n ouvinxn by = 0 # o ™oV omouteiton yior v €yet 1 pédodog téEn 8Vo (tou-

Ayotov). Enopévee, n té&n olyxhiong twy oupmhextxmy yedddwy Euler eivan
a3 Eva

Mé9dodor Stormer—Verlet

OewpOVIE To UNTEWA TOL TepLYedpouy 800 apriuntixés uedodouc Runge-Kutta

0 0|0 1/2 0 |1/2
1/2 1/2]1 /2 0 |1/2 (2.83)
1/2 1/2 | 1/2 1/2

Awaxpironotolue T LetaBANT p Tou tpoliiuatoc (2.44) ue ty tpwt pédodo
Runge-Kutta xou €youue

Pn,l - Pnu
h h
Pn,2 — Pn + §f(Pn,1a Qn,l) + Ef(Pn,Qa Qn,Z)» (2-84>
h h
Pn+1 = Pn + §f(Pn,17 Qn,l) + §f(Pn,27 Qn,Z)a

onote woylel Ppo =Py xaw Py 1 =Py,

Eve n petaBintd q TN Soxpitonotobue ye T dedtepn pédodo Runge-Kutta

h
Qn,l = Qn + 7g(Pn,17 Qn,l)v

2
h
Qn,2 = Qn + §g(Pn,1a Qn,l)a (2'85)
h h
Qni1=Qn+ gg(Pn,l’ Qn1)+ gg(Png, Qn2),
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on6te Aowfdvoupe Qpn1 = Qp2. Ocwpolue Ta TEOCEYYIOTIXA SlovbouaTo TNG

Y€ong otoug ypovixolg xoufoug by ls OC Qn+; ~ Qn1 = Qn2. Emouévoac, n
2 2

uédodog yedpeTar wg

h
Qn+% = Qn + 7g(P7L7 Qn+%)7

2
h h
Py =Py + §f(Pna QnJr%) + §f(Pn+1a Qn+%)a (2'86)
h
Qnt+1 = Qn_:,_% + §g(Pn+17 Qn+%)a

xou xatofyoupe ot pédodo Stormer—Verlet B (2.21]).

AvtioTpoga, SloaxplTOTOLOVUE TN HETUBANTA g UE TO TREOTO UNTEWO, 0S¢ eEAC

Qn,l - Qna
h h
Qn,? = Qn + §g(Pn,1v Qn,l) + Eg(Pn,Qv Qn,2)a (287)
h h
Qni1 =Qn+ §g(Pn,1, Qn1) + §g(Pn,2, Qn2),
onote Q2 = Qpi1 xou Q1 = Q.
Eve) mn uetaBAnt p pe T0 0eUTEQO UNTE®™O
h
Pn,l - Pn + Ef(Pn,la Qn,1>7
h
Pn,? = Pn + §f(Pn,1a Qn,1)7 (288)

h h
Pn+1 - Pn + §f(Pn,17 Qn,l) + §f(Pn,2a Qn,2)a

on6te hopfdvoupe Py 1 = Py 0.

Oewpole To TPOCEYYLOTIXA BlavOoUaTa TNS 0pUNS OTOUS YEOVIXOUS XOufoug

tn+% vou ebvor Pn+% ~ P,1 =Py, Enoyévee, n uédodog yedpeta

h

Pn—i—% = Pn + §f(Pn+%7 Qn),
h h
QnJrl = Qn + §g(Pn+%a Qn) + §g(Pn+%7 Qn+1)> (289)
h
Pn+1 == Pn-‘r% + §f<Pn+%7 Qn+1)7
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xou xortahfiyouue otn wévodo Stormer—Verlet A (2.20)).
Lougpwva pe to Yewpnua [9) oy el

(2.90)

ondte ol pévodol Stormer—Verlet elvon cuumiextixée. Emnedy| ixavomolodvto
ot ohyeBpwée ouvidfxee (2.70) xon (2.71), or oprdunmixée uédodol éyouv TéEn
oUyxhiong Touldytotov dVo. T va amodetloupe 6Tt 1 t6&n olyxhong eivou
axpBae 800, opxel vo del€oupe OTL xdmola and T aAYEPpixéc cuvifxee TG
oyéonc (2.72), mou amoutolvton yia 4N TOUAdyLoTOV Tpld, BEV IxavOTOLElTOL.
Yuyxexpéva, haudvouue 6T

1
E 2 _

TOTE, N TAEN cLYXAoNE Elvan axpBde dvo.
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KEPAAAIO

E®APMOTEEX MEOOAOQN TON
RUNGE-KUTTA KAI TON
AIAMEPIZIMENON RUNGE-KUTTA
SE XAMIATONIANA [IPOBAHMATA

Tao Xohtoviavd tpoBAfuota, 6Tee To eExxpeués, To tpoBAnua Lotka—Volterra
xan to TeofBinua Kepler, napoucidlouv wiaitepeg mpoxifoelg. Ilpdxetton yior ou-
othuato mou yapaxtneilovtow amd tnv Unapdn Stnentéwy peyedoy, Omwe M
XopAtoviovy| 1) GAAEC avaAAOIOTEC TOGOTNTES, OL OTOLEG TEETEL VoI TUEUUEVOUY
otodepég xatd TN ddpxetla g aprduntixrg enthuong. Ou yédodor Runge-Kutta
xan ot daueptopéveg pedodor Runge-Kutta diatnpodv onuavtinée YEOUETEIXES
WBLOTNTES, OTWE 1) CUUTAEXTIXOTNTA, EPOCOV LXAVOTIOLOUVTOL Tor Vewphuorta [7] xou
Ol H emBefaivon 1wy Yewpntidy autdv anoteAeopdtony, uéow g dathenong
TWV AVOANOIOTLY TOCOTHTOY, AVIBEXVIEL TNV ATOTEAECUATIXOTNTA X oLOTLO T
TOV YeYOOWY AUTOV.

3.1 Exxpeuéc

To exxpepéc (udla m = 1, ofapric pdfdoc uhxouc L = 1, emtdyuvon e Po-
pvtnTog g = 1) anotekel évo olotnua pe évay Badud ehevdeplag, To onoio mepl-
Yedgeton and ula autévour Swpopxt elomon

q" +sin(q) = 0. (3.1)
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Kegpdlaio 3 3.1. Exxpeyéc

Enedy| ¢’ = p, ot eZlodoeic xivnong tou exxpeuole elvor

(3.2)

/

{¢=p=f@m%
p' = —sin(q) = g(q,p).

Oo anodeilovye 6TL To cVOTNUA pog elvar XoUATOVIAVO XL TEQLYPAPETOL ATO
1 Slapopéc elowoelc Tpwng TdEne ot oyéon (3.2)). ITodamiacidlovtog
oyéon (3.1) pe v taydnTa ¢/, xou ohoxhnpmdvovtag, xatahiyouvue ot Xouuh-

ToViav

1 /
H(p,q) = 5p* = cos(q) = otardepr (3.3)
X0l dpat Loy UEL
oH oH
- = — = 3.4

pat, To clo TN Stapopdy elodoewy otn oyéon (3.2) eivon Xophtoviavo.

Oa PEAETHOOLUE TOLOTIXA TO GUCTNUA, EEXWVOVTAS And TNV EVPECT) TWV ONuE-
lwv 1ooppoTiag Tou, dNhadn Twv oTadepy AOGEMY TOU GUG THUITOC.

Apxel va AMoooupe to e€hc oUoTNUA AAYEREPXDY EELCHOOEMY

{ﬂ%m:PZQ (3.5)

9(q,p) = —sin(q) = 0.

To mopandve ohyeBpxd cbotnua éxel dnepec Aoewe tne popghc (km,0), bdtou
k € Z. Ou MNooeig autég anotehody Ta povadixd onueia tcopponiog Tou cUGTHUO-
t0¢ (3.2). Etn ouvéyewn, Yo pelethooupe Ta onuela oppotiog we TEoC TV
evotdieio. ©¢touue ¢ = ¢+ 01, p = p+ 02, xau, YEUUUXOTOWWVTAC TS EELCWOOELS,
€youpe
01(t) 01(t)
~ J(2,) , (3.6)
05(t) 02(t)

omou J(q,p) eivon o TaxwPravdc mivaxac twv f, g oto onueio woopporiac (4, p).
IMa to olotnud pag, ta onueio wopponiag mov éyouye eivor ta (g, p) = (km,0),
xat 0 ToxwBlavog mivoxag twv f, g elvo

ﬂ%@z( O, é>. (3.7)

— cos(q)

43



Kegpdlaio 3 3.1. Exxpeyéc

"Apa, oL 800 WoTwée ota onuela toopporiag (km,0) mpoxintouy we eilec tng
ahyePeunnc eglowong

A 1

det(J (k,0) = AI) = ‘—cos(kﬂ) -\

’ = \? + cos(km) = 0. (3.8)
Awoxplvoupe Tig €€X¢ mepintwoelg Yo k € Z:

o 'l k = 2m, o Wotwée tou J(2mm,0) elvar A = i, xou tor onyela 1oop-
cottiac (2mm,0) elvon evotadnf xévrpa. H Sratapoyn yopw and o orneia
wooppomniac (2mm,0) ebvou

(28) = me" +we . (3.9)

"Apal, 0L GUVLCTOOES TwV AUGEWY B, B2 elvor Teplodixéc Yopw and to onuelo
woopporiog (2mm,0) pe meplodo T = 2w, xou 0 YWeo< Pdoewy Yipw ToU
AMOTEAELTAL A0 HAELGTEC TEOYLEC.

o N k = 2m + 1, o Wotwéc tou J((2m + 1)m,0) eivor A = £1, xou to
onueta toopporiog ((2m—+1)m, 0) eivon actad odypata. H Swtopayh yoew
ond tor oneia oopponiog ((2m + 1), 0) eivan

(28) =me' + we ™" (3.10)

1. Kotd prxog tou d€ova mou elvon TopdAANAOC GTo BLodLldvucHa m, TO
omolo avtiotolyel otn Vet WoTwn A; = 1, 1 Slataporyr) amoxAlvel
exetind and ta onueio tooppotiag ((2m + 1), 0).

2. Katd prxoc tou d€ova mou eivan mopdAANAoC GTO BLodLdvUoud W,
To omofo avTioTolyEl oTNY aEvNTIXY WoTwh Adg = —1, 1 Swtapayn
ouyxhivel exdetind oto onuelo woppotiog ((2m + 1), 0).

Tt Vo XatotvoiIOOUUE T CUUTERLYORE TV NIGEWY (g, p) poxptd amd tor onueio
wooppotiag, e€etdlouye av To cOGTNUA otrd€Tel xdmola dlatnenTéa TOCOT
ta. H yvwot Swmnentéa nocdtnta ebvan n Xahtoviavn, dea xdde Adorn tou
ovothuatog Beloxeton o xopumiAn otéddunc tne e&iowone (3.3)).
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Kegpdlaio 3 3.1. Exxpeyéc

3 = ——

r—

"= _06
q

=

p
)

I
[

Eyfua 3.1: Xdpog Pdoewv (g, p) tov Kopruddv Stéddunc e H.

3.1.1 Egappoyr Aptduntixwy Medodwv

To cbotnua mou teptypdpeton and Tic dlaopixés eglonatlc ot (3.2)) Exet dlotn-
entéa tocoTNTe 670 Yedvo t. T pla apyixr cuvdrxn (p(0), ¢(0)) oy et

H(p(t),q(t)) = H(p(0),4(0)), Vtel[0,T]. (3.11)

Ocwpolpe v axohovdia (Hy,)N_ o ue Ho = H(p(0),¢(0)), mou mopdyeton amd
TOV TUEAXETL oVUBEOUIXO TUTO

Hn+1:H(Pn7Qn)7 nzoala”'vN_17 (312)

omou P, @y elvan oL mpooeyyioelg tov axplBov Ty p(ty ), ¢(t,) otoug x6uBoug
tn =nh, n=20,1,...,N, 6tav yIVETAL 1} OLOXELTOTOINCT) UE ULOl CUYXEXQWEVT
oprdunTieh uédodo yio Pua ypdvou h > 0 oto didotnua yedvou [0, T]. To okxd
opdida Tne Sltnentéos tocdTnTag oplleTon we

1I§r711a§xN\Hn — H(ty)], (3.13)

6mou (Hp)_; ol mpooeyyiotiée tipée tov axpBay Tiwdy (H (t,))N_; pe opyw
Twun Hy.
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Kegpdlaio 3 3.1. Exxpeyéc

Egapuélouye tig 800 un oupmhextixéc apriuntixée uedodoug, dueon xon TETAEY-
uévn Euler, xadog xou ti¢ ovymhextixég yedodoug Euler, yioa vo emiboouue
aprduntixd to cloTnua Btapopxty eglo®oeny (3.2). Xtn cuvéyela, Taplo TEvoU-

HE YeapLxd
3 Xwpoc Paoccwv 3 Xwpoc Paocswv
—— AKpBrg TpoxLd —— AkpBrig TpoxLd

2 —— Apeon Euler 2 —— MMemAeypévn Euler
1 /::\ 1

-1 «,// -1

-2 -2
-3 -2 -1 0 1 2 -3 -2 -1 0 1 2

q
Xwpoc Paoccwv

— AkpBric Tpoxt&
SupnAekTikr Euler A

Xwpoc Paocewv

— AkpBric Tpoxt&
—+— YupmAekTikr Euler B

Eyfua 3.2: Aboelc tou ouoThdatog tou wadnuotixod exxpeuole (3.2) pe Brua
xeovou h = 0.1, v to npdBhnua apyxav twodv (¢(0), p(0)) = (1,0), mou npo-
x0OTTOLY UE T XPNOT TWV TEGCUPWY APLIUNTIX®Y UEVODWY, GTO YEOVIXS BLAC TNUd
[0, 10].

IMopathenon: And 1o nopamdve aprduntixd melpoyo TUpATNEOVUE TIC TROYLES
TWVY TE00dpwY PedodwY aTov YOeo @doewy. Ol un cuumhextixéc yédodol Euler,
Gueon xo TemAeYREVY, eupaviouy havioouEvr TOLOTIXH CUUTERLPORE, ONULIOUE-
Yovtog Teoytéc mou oynuati{ovy omelpec TEog To Yoo 1) Teog To €€w, LTOOTN-
Aovovtag @itvouca 1) aulavouevn TaAGVTOGN 6TV opur| xou ot Véon. Avtide-
Tat, ot ouumAexTixég uévodol Tou Euler napdyouy xhelotég Tpoyléc Tou uipoLvTo
moTd TNV o3| Aoom, dSlatnewmviag otadepd To TAATOS TNG TAAAVTOONG. LUVe-
TS, 0L GUUTAEXTIXES PEVOBOL Vol XUTAAANAOTERES YLOL T WO TY| ATEXOVION TNG
OUVOUIXTC TOU CUGTHUNTOS TOU EXXEEUOUG.
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Kegpdlaio 3 3.1. Exxpeyéc

apoxdtey Topoucidlovue aprdunTind ATOTEAEGUATA TWY CUUTAEXTIXWY opiduTn-
Tixwy Yedodwyv Euler, Stormer—Verlet, tng nemheyuévne pedodou tou u€cou xou
e uedddou Gauss—Legendre yio to olxd opdiua tne evépyetoe (Xoguhtovia-

vic) (3.3), oto mpdPAnua apyxdv Ty Tou teptypdpeTton ond T (3.2]) pe opyixh
ouvixn (¢(0),p(0)) = (1,0), oto ypovixd didotnue [0, 100]

Mivocag 3.1: Yuumiextixy Euler A

h max |H, — H(t,)] EOC

1<n<N

0.100000 2.261724e — 02 1.031
0.050000 1.106368e — 02 1.015
0.025000 5.473567¢e — 03 1.007
0.012500 2.722879¢ — 03 1.003
0.006250 1.357872e¢ — 03 1.001
0.003125 6.780451e — 04 -

[Tivoxag 3.2: Yuumhextiny| Euler B

I max |H, — H(t,)] EOC

1<n<N

0.100000 2.262202e — 02 1.032
0.050000 1.105978e — 02 1.015
0.025000 0.473706e — 03 1.007
0.012500 2.722897e — 03 1.004
0.006250 1.357869¢ — 03 1.002
0.003125 6.780445¢ — 04 -

IMapatrenon: Me xdde unodimhaciacud Tou BAuatog yedvou h > 0, 10 olxd
opdiua tng Xophtoviavic H mepimou unodimhactdletan, yeyovog mou emPBeBot-
OVEL OTL 1) TAEN oVYXAIoNE TwV YeVodwY elvar €va.

47



KepdAao 3

[Tivoxac 3.3: Iemheyuévn Médodoc tou Mécou

h 1£2XN’H” — H(t,)| EOC
0.100000 8.789166e — 05 1.998
0.050000 2.199761e — 05 1.999
0.025000 5.502554e — 06 1.999
0.012500 1.375755e — 06 1.999
0.006250 3.439462e — 07 1.999
0.003125 8.598702¢ — 08 -

TTivoxac 3.4: Stormer-Verlet A

h 1gla§xN]Hn — H(t,)| EOC
0.100000 9.750734e — 04 2.003
0.050000 2.432859¢ — 04 1.999
0.025000 6.082897e — 05 2.000
0.012500 1.520583e — 05 2.000
0.006250 3.801368e — 06 2.000
0.003125 9.503365¢ — 07 -

ITivaxac 3.5: Stormer-Verlet B

I \max [H, — H(i,)] EOC
0.100000  1.061233¢ —03  2.001
0.050000 2.652090e — 04 2.000
0.025000 6.632475e — 05 2.000
0.012500 1.658116¢e — 05 2.000
0.006250 4.145287e — 06 2.000
0.003125 1.036322¢ — 06 -

3.1.

Exxpeuéc

IMapatrhenon: Me xdde unodimhaciacud Tou Bruatog yeévou h > 0, 1o olxd
opdipa tng Xawhtoviavic H meplnou unotetpaniactdleton, emPBeBotmdvovtag 6Tt
1 T4&N oLYXAONG TV Yetddny elvar dlo.
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Kegpdlaio 3 3.1. Exxpeyéc

[Mivoxog 3.6: Gauss—Legendre

h 1£2XN’H” — H(t,)| EOC

0.100000 3.780045¢ — 08 4.003
0.050000 2.358168e — 09 4.001
0.025000 1.473174e — 10 4.000
0.012500 9.209522¢ — 12 4.000
0.006250 5.756506e — 13 3.999
0.003125 3.819167e — 14 -

IMapatrenon: Me xdde unodimhaciacud Tou BAuatog yedvou h > 0, To olxd
opdida tng Xowhtoviavrc H nepinou unodexacaniactdleton, emBefoudvovtog
oTL 1 AN ovYxAloNe NS Uedodou eivan Téooepa.

YT Yeupué Topao TAGELS, avoéVOUUE (PELBOTIERPLOBXGTNTO TNG CUVERTNONS TOU
AmOAOTOL GPIAATOC TNG XOUATOVIOVAC OE UOXPOYPOVIEC TEOCOUOUDCELS GTOV
yeovo. To qouvouevo autd ogelleton 0TO YEYOVOS OTL Uial oELIUNTIXT CUUTAE-
xTer) u€dodog dev emhlel To apyxd XoAtoviavd cUG TNua oxelBmg, ahhd ADVEL
axpBée éva tporonotnuévo Xowhtoviavd obotnua pe Xaghtoviavh H, 1 onola
drapépet amd v apyxh xatd O(hP). To cuunépaopo autd TEOXVUTTEL and 1
VYewpla tov Backward Error Analysis, cOugwva ye to BiBhio [3].

[Mapovoldlovye YRoUPIXEC TORUCTACES TNG AMOALTNG THNG TOU CQIALATOS TNG
Xaghtoviavic oto ypovixd Sidotnua [0,100] yia to 8lo TEdBAnua apyxdy Ti-
MOV, YENOHOTOWWVTAG TG €EL CUUTAEXTXES aprdunTixég uedddoug

AntéAvTo Z@aApa XauiAtoviavig yia h=0.1

353? i il (R
T

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Kegpdlaio 3 3.1. Exxpeyéc

AntéAvTo Z@adApa XautATtoviavig yia h=0.1

0.0016
—— MemAeyuévn MéBobog Tou Méoou
—— Stormer-Verlet A
0.0012 —— Stérmer-Verlet B
A T e A O A .
0.0008:
0.0004:

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

AméAvTo ZeaApa XauiAtoviavig yia h=0.1

—— Gauss Legendre

6.0e-08

4.0e-08

2.0e-08

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

IMapatrpnon: H evdoneplodindtnto Tou o@dhyatoc delyvel Ty allomotia
TOV CUUTAEXTIXWY UEVOBWY, xodmS SLUTNEOUY TO GPUAUL TEQLOPLOUEVO XAl ATO-
TEETOLY TN GUCGMPEUGCT] TOL OE PEYIAA Ypovixd o Thuata, 6mwe o [0, 100].

To ohix6 opdiua tne Xorhtoviavrg yia xdde pédodo, ue Briua yedvou h = 0.1,
elvon o €&€1¢

Yuumiextixry Euler A 2.262202e — 02
Yuumiextixry Euler B 2.261724e — 02
[Temheyuévn Médodoc tou Mécou | 8.789166e — 05
Stormer-Verlet A 1.061233e — 03
Stormer-Verlet B 9.750734e — 04
Gauss—Legendre 3.780045e — 08

[Tivoxac 3.7: H cuumhextnr) pédodoc Gauss—Legendre eugoviler vhnidtepn o-
erdunTer axpifeta, xoddg To ohxd opdiua TN Xothtoviavrg etvon uixpoTepo.
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Kegpdlaio 3 3.1. Exxpeyéc

[apovoidlouye mopaxdte TNy aprduntixd Abom Tou exxeepols Yia To (Blo TEdBAN-
MO ORYLXWY TWOY, YENOHOTOLOVTIS T1 oUUTAEXTIXY apriuntxy uédodo Gauss—
Legendre tétaptne tédng, 1 onoio ebvor o axplBric, oo didotnua yedvou [0, 100]

OppA-®éon yia h=0.1

1.40
0.84\"‘3
0.28
—0.28

-0.84\

—1.40 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Yyfua 3.3: Ov apriuntixég Aoelg elvon THAAVTOTIXES WG TPOS TOV YEoOVOo, Eme-
BaldvovTog TN 0w TH) TOLOTIXT] CUUTERLPOEE TOU GUGC THUATOC.

[Topouctdlouye Tig YEUPIXES TUPAC TACELS TOU YMEoL PdcewY Yia 100 mpoBAruata
QEYIXWY TIWY, TOV OTOIWY Ol 0EYXEC CUVUAXES AVIXOUY GE OUOLOUORPPO TAEY U
Briuatoc k ~ 0.04 oto tetpdywvo [—2,2] x [—2, 2], ypnowonoudvTog Ty aptiun-
ey uédodo Gauss—Legendre umidtepnc tééne (téooepa), 670 SLdoTrua Ypbvou
[0, 100].

5  Xpog ®aoswv Gauss-Legendre yia h=0.1 2. OAkd Z@aApgra XapAtoviavig yia h=0.1 = _, . oo
————— \ . . . . . . . . « 1.6e-06

1 — 1 1.4e-06
B b 1.2e-06

1.0e-06
8.0e-07
» . . . . . . . . ‘« 6.0e-07

-1 - 1. 0 . . . . . . . . 4.0e-07
2.0e-07

A 0.0e+00
2

Yyfuo 3.4: Topatnpodue 6TL 10 Yé€yloto oAixd c@diuya tne pedodou Gauss—
Legendre eivar tng td€ng tou e—06 oto 8ei6 oyfua, emBefoumvovtag Ty UPNAT
axp{Beld tng oTo TEOPBANUA Tou exxpepols. Emmiéoyv, o aptiuntindg yoeog gpdong
070 0ploTERS oY ua TeooeYY(LEL xavomomnTxd Tov oxEl3r.

o1



KepdAao 3 3.2. Omnpeutrc-Orpapa

3.2 OnesutAc-Orpapa

[Tpoywedue otn perétn evog 6ebTeEPOL XogtATtoviovo) TEOBAALATOS, VEmpOVTIS
éva oocUo TNua 61ou Louv 8Vo €ldn Tou cAANAemdeoVY Yetald Toug. O TAndu-
ouoe xdie eldoug dev unopel va teptypapel aveZdptnta, oAAG TeéEneL var Angdoiy
unodm o TAnduouol xou TV 600 EWBOY TOL UTEEYOUV GTO OXOCUCTNUA. AT
HordNUATIXT OXOTIL, AUTO amauTel TNV eTtALUCT) EVOC GUC TAUATOS TEMAEYUEVGY OLo-
POPAY €ELOOOEWY Yol TI¢ PETABANTESC TV TAduoumy. To clotnua autd Vo
Audel apriunTnd ye g oupmAexTinég apriunTiég uedddoug, 6mou To apLiunTixd
anoterécporta Yo emBeBadcouy Tor VEWENTIXA, BELYVOVTOS T1) OWO TH TOLOTIXY| CU-
UTEQLPORA TOU CUCTAUATOS OE UEYAAA YPOoVIXd Blao AT ot TNV axpifelo Tov
ued6dwy. O tOnog aAnienidpaoTg mou e€etdlouye etvar Tou Unpeut~Ineduatog,
6mou To éva eldog TEEPETaL UE TO GANO, UE anoTéAECUN O TANUUCUOS ToU UnEduo-
TOG VoL UELWVETAL, eVG avTideta o TAnduouds Tou Yneeuty| var audveTol.

Ac unodécoupe 6Tl oL cuvapTtAoels N (t) xou P(t) naptotédvouv dvo mhnduouoic
o€ éva oxooVoTnua, 6tou o TAnduopde P(t) avtiotowyel otoug Unpeutée, o o-
oot teégovtan and tov TAnduoud twv Inpaudtwy N(t). And tny dhhn mheved,
0 TANYUOUOS TV VNEOUATOY TEEPETAUL and JAAEC TNYES TEOYPNC GTO TEQLBAAAOY,
mou dev mepthoufdvouy Tov TAnduoud Ty Inpeutoyv. To mo yvwoté yadnuot-
%0 LOVTENO TIOU TEPLYPAPEL TOUC TANIUCUOUS TwV INEELTOY XaL TwV INEoUdTeLY
efvan To povtéro Lotka—Volterra, olpgpwva e to Bipiio [9]

N
d617 = N(CL — bP),
o (3.14)
2 — P(eN —
dt (C d)?

otav Loybouyv ol e€hc utodéoelc:

1. Ta a, b, ¢ xou d eivon Yetixéc otadepée, ol onoleg mepLypdpouy:

o a: Pududc yévynong twv npoudtwy.

o d: Puluog dvnodtntag Twv 9npeutoy.

e b: Puludg pelwong twv Inpaudtwy Aoyw aAAnienidpaone pe Toug
UnpeuTéc.

c: Puduog adinong tov Inpeutdv Aoyw olnienidpaong pe o On-
edUoTAL.

2. 'Otav dev undpyouv UnEeuTég 0To 0LX0GVOTNU, To Uneduato auidvovtol
ue puiuod avdroyo Tou TANYucUo TouC.
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KepdAao 3 3.2. Omnpeutrc-Orpapa

3. 'Otav dev umdpyouy dnpduata oTo oixocloTNU, oL Inpeutég tedalvouy e
eLluod avdroyo Tou TAnduouol Toug.

4. To owocUotnuo TEETEL VoL Elvan XAELOTO, BNAAdY BEV UTEPYEL ELCEOT| Xl
expoY| TAnUuoU®Y.

5. Ou mopot yior Tar Unpduota 6To TERYBAANOY Elval AMEQLOPIOTOL, EMITEETOVTAS
™y dmetpn adEnon tou TANYUoUoD TwV IneaudTey UTd TV anoucio Yneeu-
V.

6. O pududc abEnong Twy Inpoudtey nephauBdver évay apvntixd 6po (—bN P),
eV 0 pLIUGC adZnone Ty Ineeutdy Tepthopfdver évay Yetixd 6po (¢N P)
AOY® TNg ahAnhentidpoong UETOEY Toug.

H odiactatonoinon tou (3.14)) yiveton pe ) yenon towv topuxdte oyécewy

p(r) = d\gt), q(t) = bP(t), T=at, z= g (3.15)

a a

Me xavévo ahucidog, Aopfdvouue

dN _dNdr _dN _ addp
b drdt  drtT e dr

(3.16)

dP dPdr dP a® dq

— =——=—a=——. 3.17

dt ~drdt  dr" T bdr (8:17)
H mpdtn Swgpopnt| e€iowon tou (3.14), avtixadiotdvrog tig (3.15) xau ,

TEOXOTTEL

addp d ba ad
A <a - b(l) = ?P(l —q); (3.18)
OnAadt| £youue
dp
] (3.19)
-
Ouolwc, yia ) dedtepn dlapopixr e€iowon tou (3.14) yenowonowdvtag t (3.15)
xou Tt (3.17)
a’dqg a [cd da
D dr b (CP— d> = ?Q(p — 1), (3:20)
dpat, CUUTEQUUVOUUE OTL
dg d
- _ —1) = —1). 21
= -alp—1)=zq(p—1) (3.21)
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Ané ¢ oyéoeig (3.19) xou (3.21)), nodpvouue v obloctotonouévn wop®r Tou
(3.14)

L p-0) = f(p.0)
) (3.22)
ﬁ =zq(p = 1) = 9(p,9)-

To clotnua Swpopxdv eZlohoewy ([3.22) ovoudleton autdvouo, SLOTL oL cUVOE-
Thoelg f xou g dev e€apTdVTOL ENTA oo TOV aBLICTATO YEOVO T, dNhadn

af_o dg

5. =0 5 =0 (3.23)

Tétolou €ldoug BuVoUIXE CUCTAUATO UEAETWOVTAL TOLOTIXY, EEXWVAOVTUS Omd TNV
e0peEoT TV ONUElWY toopeoTiag TOug, dNAadn Twv oTadepdy AUCE®Y TOou Cu-
oTHUoTOC.

Apxel va Moouye to €€hc oo tnua oAyeBexdy eElothoewy
f(p,q) =p(1-q) =0,
9(p,q) = 2q(p = 1) = 0.

O Moeig Tou napandve cvothuatoc ebvan (p,q) = (0,0) A (p,q) = (1,1), movu
amoteholV xou Tor Lovadxd onueio looppomiog Tou cucThuaTog (3.22)).

(3.24)

Y1 ouvvéyeta, o UEAETHOOLUE Ta OMUElN LOOPEOTIAS WS TPEOS TNV EVCTAVEL.
©étouue p = p + 01 xou g = G + 02 xou, Ypoppxonowdvtoag T eglodhoels (V-
WEOVTAC TOUS Un Yeuuuxols bpoug 010z auehntéouc), v 0] < 1, i = 1,2,
XAUTAAYOUUE GTO €€1g CUCTNUO BLUTAURAY OV
01(t) 01(t)
~ J(p,q) : (3.25)
05(t) 02 (t)
omou J(p,q) o IoxwBlavéc mivaxac twv f, g oto onueio wopponioc (p,q). T
10 olotnud yog, Ta onueia topporiog eivar ta (p,q) = (0,0) ¥ (p,q) = (1,1),
xat o ToxwBlovog mivoxag twv f, g elvo
_(l=a ~-»p
J(p,q) = ( 20 zp_g). (3.26)

"Apa, oL B0 WoTpég Yo To ornueto ooppotiag (0,0) teoxitTouv Advovtag TNy
ahyePeunn e€lowon

det(J(0,0) — A3) =

1—-A 0
0 —z—A

‘ =(1—=A)(=z—=2)) =0. (3.27)
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Ernopévog, ot 800 Wlotyéc tou nivaxa J(0,0) etvar Ay = 1 xou Ag = —z. Egbcov
OL LOLOTLIES Vol TTROYUOTIXES Ol ETEPOCTUES, TO oNueio LlooppoTiog eivon aoToég
odrypo. H Sotapoyn yOpw and to onueio woopporiac (0,0) elvou

@8) = me’ + we . (3.28)

o Koatd urxog tou d€ova mou elvol TopdAANAOC GTO LOLOBIAVUCHO M XolL oV TL-
otolyel otn Vet Wt A1 = 1, 1 Satopoy ) amoxhivel extetind and To
onueto wwoppotiag (0,0).

o Kotd urxog tou d€ova mou eivon TapdhAnAog 6TO WOLOBIAVUCUS W XalL AV TL-
otolyel TNV apvnTX WOTWNA Ao = —z, 1) Olotapay ) cuyxhivel exdetind
oto onueio wopporiog (0,0).

Trohoyllouye tig Botiwée tou mivoxa J oto ornuelo opponiag (1,1), 6mou
€youpe

det(J(1,1) — \Ip) = ‘_ZA Y

‘ =\ +z=0. (3.29)
Enopévoc, ov 8o Wotwée tou mivoxo J(1,1) eivon ov A = £iy/z xou, agold
oL WoTeég elvan pavtacTixée, To onuelo wooppomiog elvan evotadég xévtpo. H
dratapoy YOpw and to onueio twoopporiog (1, 1) elvou

91@) _mei\/Et We—i\/Et
(92(t)> = + . (3.30)

Apa, oL cuvioThoeg TV Aoocewy b1, B2 elvon Teplodnéc YOpw and To ornuelo -

2
copporniag (1,1) ue neplodo T’ = \—; XL O YOPOC PACEWY YUPL TOU amoTeAelTon
z

an6 AAEWOTEC TPOYLEC.

[ va €youpe piar omtixd Yl To TS ouUTEptpépovtal oL hioelS (p, q) amoua-
xpuopéva and Ta onuela lWoppotiag, TEETEL Vo EEETACOUUE AV UTHPYEL XATOLAL
drotnentéa mocoTa Y To olotnua (3.22). Awupdvtac ) deltepn ellowon
HE TNV e, xou Yewphvrac 6t (p,q) # {(0,0),(1,1)}, xatodiyoupe oe yio
dlapopxt| e€lowon ywetlouévmy UETUBANTOY

z(p—1)

1—
=gy = = dp (3.31)
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OloxAnewmvovtog TNV Tapamdve Y€, EYOUUE

G (5) (332)

X0l XUTUATYOUPE OTY| OYEOT

H(p,q) = 2p+q—In(pq) = ¢, (p,q) € (0,00) x (0,00) \ {(1, 1)}, (3.33)

7 7 4 4
omou c ebvan avdaipetn otadepd.

H ouvéptnon H(p, q) eivar Sratnentéo wg mpog To Ypdvo, dnhadt

dH
= 0. (3.34)
To clotnua Blapopdy eEloWoEWY dlodéter v mocdtnae H(p, q), mou
diveton oméd v e&lowon (3.33). To yeyovdg autd emTEENEL VoL yopaxXTNPLOTEL
¢ XotAtoviovd UG TNUO UTO Wil YEVIXEUPEVT €vvola. AV xou 8ev TpoépyeTon
ond évoy TuTxd XoAToviovs e xovovxée UETOBANTES (P, q), UTdpYEL pla Wn-
xavoviny| dout| Poisson, uéow tng onolag pmopel v datunwidel to ol TNUA g
Xaphtoviavd. Xe auth ) Soun, n dwtnentéa nocdtnta H (p, ) moiler tov pdho
e XoUATOVIOVAC CUVEETNONG, EVE TO cUo TN BladéTel avTioupueTeiy| Pois-
son Sour| Tou BlacsPaAilel TNV OAXY) OAOXANEWOLUOTNTE Tou, xodwe xdie TeoyLd
Beloxetar nédvew oe xoundAn otdiune tne H.

Mo avohutixr) mapousioon Tétolwy un Tumxey (Un xavovixdv) Poisson ouoy,
%O (oL TV EQPUPUOYWY TOUS GE cuoTAUNTA OTwe To Lotka—Volterra, diveto
oto BiBhio twv Laurent-Gengoux, Pichereau xou Vanhaecke [§].
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8
6

Yyfua 3.5: Teagpnh| mopdotacn tou yohpou @doewy (p,q) mou anexoviler Tig
xaUTOAES oTduNg TNg dtatnentéag tocotnTac H, vy tny mepintwon z = 1.

3.2.1 Egappoyr Aptduntixwy Medodwyv

Egapuélouye tig 800 un cuUmAexTnés aprduntinég uedosoug, TNy dUEST) Xou TNV
nenAeypévn Euler, xodog xou tic ouumhextinég uedodoug Euler, yio va emiboou-
pe oprduntixd to choTnua Slopopxdy e€lowoeny ([3.22). Tapiotdvoupe ypopixd

4 Xwpog Pdoewv 3 XwWpog Paoewv

— AxpiBrig Tpoxi& —— AkpBrig Tpoxi&
+— Aueon Euler —+— Memheypévn Euler

T
1
0 1 2 3 4 0 1 2 3
[ p
3 XwWpog Pacewv 3 Xwpog Paocewv

— AxpiBric Tpoxd — AxpiBric Tpoxié&
ZupmAekTikn Euler A g = +— ZvpnAekTikr Euler B

Tyfupa 3.6: Aboeic twv adidotatwy eglowoeny Lotka-Volterra (3.22) ye Brpa
xeovou h = 0.1 yio to medBinua apyxay ey (p(0),¢(0)) = (2,2) xu 2z =1
YENOWOTOLOVTAC TIC TE0OERLS aptiunTinés uedddoug oto Sidotnua yedvou [0, 10].
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KepdAao 3

IMapatrenon:OL un cvumhextixéc pyédodor Euler napdyouv omnelpoeldelc tpo-
Yéc pe Aavoouévn tahdvtwon. Ou cugmhextixéc, avtieta, dlotnpoly otadepod

Thdtog xou mpooeyYilouy cwoTd T axelB) Ado.

Hapoxdtey Topoucidlovue aprdunTixd ATOTEAECUATA TWY CUUTAEXTIXWY opidurn-
Tixwv uetodwyv Euler, Stormer—Verlet, tne nemieyuyévng peddédou tou uyéoou
xou e Gauss-Legendre vy 1o ohix6 o@dlua tne Xaudtoviavic (3.33) yio to

oVotnua (3.22)) pe apywr ocuvdixn (p(0), ¢(0)) = (2,2) ot éva peyoldtepo ypo-

vixd dtdotnua [0, 100]

3.2. Omnpeutrc-Orpapa

ivocoag 3.8: Yuumiextixy) Euler A

z h max |H, — H(t,)] EOC
1<n<N

1 0.100000 8.872005e — 02 0.917
— 0.050000 4.698356e — 02 0.956
— 0.025000 2.421831e — 02 0.977
— 0.012500 1.230091e — 02 0.988
— 0.006250 6.199754e — 03 0.994
— 0.003125 3.112378e — 03 -

[Tivoxag 3.9: Yuumhextiny| Euler B

z h lglnaSXN\Hn — H(t,)] EOC
1 0.100000 1.154261e — 01 1.108
— 0.050000 5.352129e — 02 1.050
— 0.025000 2.584439%¢ — 02 1.024
— 0.012500 1.270692e — 02 1.011
— 0.006250 6.301223e — 03 1.005
— 0.003125 3.137744e — 03 -

IMapathenon: Me xdde uvnodimhactacud tou Briwatogc yeovou h > 0, to o-
Ax6 opdhpa e Xaphtoviavie H neplnou unodimhacidletar, emBeBatdyvovtog

™ Yewpnuxy| T4€n oy hiong xdide yedddou, mou eivon éva.
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[Tivoxag 3.10: Iemieyuévn Médodoc tou Mécou

z h max |H, — H(t,)] EOC
1<n<N

1 0.100000 3.232362e — 03 2.001
— 0.050000 8.070398¢e — 04 2.000
— 0.025000 2.016943e — 04 2.000
— 0.012500 5.041946e — 05 2.000
— 0.006250 1.260460e — 05 2.000
— 0.003125 3.151132¢ — 06 -

ITivoxac 3.11: Stormer-Verlet A

z h max |H, — H(t,)] EOC

1<n<N

1 0.100000 3.135562¢ — 03 2.010
— 0.050000 7.781364e — 04 2.002
— 0.025000 1.941783e — 04 2.000
— 0.012500 4.852239¢ — 05 2.000
— 0.006250 1.212931e — 05 2.000
— 0.003125 3.032233e — 06 -

ITivaxac 3.12: Stormer-Verlet B

z h max |H, — H(t,)| EOC
1<n<N

1 0.100000 3.135582¢ — 03 2.010
— 0.050000 7.781286e — 04 2.002
— 0.025000 1.941784e — 04 2.000
— 0.012500 4.852242e — 05 2.000
— 0.006250 1.212921e — 05 2.000
— 0.003125 3.032216e — 06 -

IMapatrenon: Me xdde unodimhaciaoud tou Briuatog yeovou h > 0, to o-
Axd opddpo e Xowhtoviavre H mepimou unotetpamhaotdleton, YEYOVOS TOU
emBefoudver 6TL N T4EN cUYxAong xde uedddou elvon dlo.
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[Mivaxac 3.13: Gauss—Legendre

z h max |H, — H(t,)] EOC
1<n<N

1 0.100000 5.982720e — 07 4.002
— 0.050000 3.732114e — 08 4.000
— 0.025000 2.331268e — 09 4.000
— 0.012500 1.456923¢ — 10 3.999
— 0.006250 9.110934e — 12 4.018
— 0.003125 5.622169¢ — 13 -

IMapatrhenon: Me xdde vnodimhactacud tou Briuatog yedvou h > 0, to o-
Ax6 o@dhuo tne Xopdtoviovic H mepinou unodexoelamhactdleton, YEYOVOS TOU
emBeBoudvel 6TL 1) TEEN cUYXAoNG TN Yedodou elvar Téooepa.

[apovoldlouye TiC YEUPIXES TOEUC TACELS TNG ATOAUTNG TYWAS TOU GQANIATOC TNS
Xaghtoviavic oto ypovixd didotnua [0, 100], ye apywxr ouvdhxn (p(0),¢(0)) =
(2,2) xou mapdpetpo z = 1, yio g €41 oupmhextixéc uedédoug

AmtoAvTOo Z@aApa XapiAtoviavig yia h=0.1

o —— SOUTAEKTIKA Euler A
0.12 ZopmAekTikr Euler B
0.08 | v/\/ NNAUM\/A\JA\/W\/\\/\/ \
0.04 /

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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AntéAvTo ZeaApa XapiAtoviavic yia h=0.1

—— MNemAeypévn MéBodog tov Méoou
0.004 —— Stérmer-Verlet A
—— Stérmer-Verlet B

ﬂ\,ﬁv/& AVMMMMM\
ANEEEE HAEER

0.005

0.002
0.001

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

AmnoAvto Z@dApa XapAtoviavilG yia h=0.1

8.0e-07
—— Gauss Legendre

6.0e-07

4.0e-07-

2.0e-07

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
IMapatrpnon: H Jeudonepiodindtnta Tou cQIAUATOS OVOOEXVEL TN YEWUE-
Tew | evoTdieior xou TN oxe{Beldl TV CUUTAEXTIXOY HEVOOWY, OLATNEOVTIC TN

poxpoypdviar oflomo tia ywplc cuoompeuot o@dhpatoc oto didotnua [0, 100].

To ohix6 opdhua tne Xoghtoviavrc pe h = 0.1 yio xdde yédodo eivon

Youmhextix Euler A 8.872005e — 02
Yuumiextixr Euler B 1.154261e — 01
[Temheyuévn Médodog Tou Mécou | 3.232362e — 03
Stormer-Verlet A 3.135562¢ — 03
Stormer-Verlet B 3.135582¢ — 03
Gauss—Legendre 5.982720e — 07

[Tivoxag 3.14: H cvpmhextind| aprduntiny pédodoc Gauss-Legendre mopouoidlet
ueyahOTeEn oLt axpifela, xodde To ohxd opdipa Tne XowAtoviavng etvou
UXEOTEQRO.
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[Mapovoidlovye mapaxdtey ™y e€EMEN TV TANYuou®Y Yoo To Blo TEdBANUa
aAEYOY TGV, Ye TV apwduntixy pédodo Gauss-Legendre udmidtepng tdéng
(téooepa) oto Sdotnua ypdvou [0, 100]

MAnGuopoi yia h=0.1

3.25
2.25

1.25

WLILURUVALVRVVAV VEVVAD VAVVAVVAVVAVVAVVAVVAVVRY
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Eyhuo 3.7: O aprduntixég Aoelg elvon TAAAVTWTIXES UE TO YPOVO, YEYOVOS TOU
emPBeLou®VeL T OWOTY TOLOTIXY GUUTERLPORE TOU GUGTHUATOC.

[Topouctdlouye TIC YEUPIXES TUPAC TACELS TOU YMEoL doewy Yia 100 mpoBiruota
APYXWY TV, UE TS 0PYIXES TOUG CUVUHXES VOL AVAXOLY GE OUOLOHORPPO TAEY A
pe BrAue k =~ 0.06 oto tetpdywvo [1,7] x [1,7], yenowonotdvrag thy aptduntt-
x1 pédodo Gauss-Legendre udnidtepnc td€ne (téooepa) oto SldoTnua YpoVou
[0, 100].

7 OAlKd Z@dApata XapAToviavig yia h=0.1 7.00-03

8 / éqq\?doauv Gauss-Legendre yiua h=0.1
/=== N e
o 5 5.0e-03
—— °4’ 4.0e-03
L 3.0e-03
3’ 2.0e-03
8 i "2 3 "a” 5 "6 7 "%

Eyfuo 3.8: ITopatneodue 61t t0 péyloto ohwd o@dhua tne pedosouv Gauss—
Legendre eivar tng té€ng tou e—03 670 opiotepd oy, emPBeBoutdvovtag Ty
axp{Beld tne oto TEoOBAnua Tou exxpegols. O apriunTinds YOeos QAong TEoCEY-
yilel wcavomomTnd tov axplr), onwe gaiveton oto Be&l ayfuo.
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3.3 IIpbBAnua Kepler Ao Xwudtwy

To tehevtaio Xoyihtoviavd TeoBAnuo mtou Yo UEAETHOOUUE APopd TOV UTONO-
Yoo NG xbvnong 800 cwUdTLY Tou EAxouV To €va To dAlo. Emhéyouue to éva
Amo TA COUATA WG TO XEVTIPO TOU CUCTANATOS cuvTeTayuévwy. H xivnon tote
TOUEUUEVEL GE €Val ETUTEDO Xl UTOPOUUE VO YENOUIOTOLACOUUE DIOOIACTATEG CU-
vretaypéves (¢1, qz2) Yl ™) Véon tou deltepou oouatoc. O dedtepog vouog tou
Neltwva, ye xatdhinin xovovixonoinoy, odnyel oto e&hc cUOTNU BLUPOPXEY
eglotoewy dedtepne TAEng

I q1 1" q2
qp = — y, Qo = — . (335)
(af +a3)3/? (af + a3)3/?

Ocewpole (¢}, qh) = (p1,p2), 0N6TE 0L EELOAOOELS *IVNONE TOL BEUTEPOU BMUUTOC
TEPLYPAPOVTAL OO TO CUCTAU TWV TECOUPMY BAPORIXDY EELCMOEWY TEMTNG

TaENC

qll = P1,
Qé = P2,
) o (3.36)
1 — 7 /9 . o9\a/99
(47 + 43)3/?
p/ _ q2
2 = T T 5  o\a/o-*
(43 + ¢3)3/?

Oa amodeiloupe 6Tl To GUOTNUA pog elvar XoUATOVIOVG %o TEQLYPAPETAL AT
TIC OlapopLxéc eELOMOELS TEWTNG TAENG OTN OYEoN . TToaamhaotdlovtac
NV oploTept] Slapopixt| e€iowan Tng oyéong UE TNV TEWTN CUVLOTOO TNG
Toy OTNTOC, ], XAl ONOXANPMYOVTAC, XUTOAAYOUPE 6T0 EENC

1 1
Hi(p1,p2,q1,q2) = =P} —

———— = otaepn. (3.37)
27 2/ + @

Me nopdpoto tpémo, ntorhamhacidaloupe Tn dedid dlapopixt| e€lowon Tng oyéong
(3-35) pe tn deltepn cuvioTOON TS ToOTNTOC, Gh, XL ONOXANPOVOVTOC XOUTo-
Ayouue oo €&€1g

1 1 ,
> = otadeph. (3.38)

Ha(p1,p2, q1,42) = =p3 — ————
N
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poo¥étovtag Ttic oyéoelg (3.37) xau (3.38), xotahryouue otn Xoghtoviowvy

1 1 1
H(plap27QIaq2) = 7p%+ p%_iv <p17p27q17q2) GRQX(R2\{(O7O>})7
PPN
(3.39)
1 omola elvan otadepr] 0TO YPOVO, XAl ETELDT
oH oH ,
=q - =l =1,2 3.40
apz qza nol 8% p7,7 ? 9~y ( )

T6TE T0 VoA Blapopxdy eflotaewy ot ayéon (3.36]) elvar Xaphtoviavo.
Extéc and ) Xophtoviov| (evépyeta) H, undpyet xou pio dedtepn datnentéa
TocoTNTA, 1 oTEogopeun L, 1 omola oplleton wg

q1 Q2

= - ) 3.41
n pz‘ q1p2 — q2p1 (3.41)

L(plap27qlaq2) = (QL(]Q) X (p17p2) = ’
Oa amodetlouye 6Tl 1 oTPOPoEUN elvon dlatnentéa tocdtnta. IHapaywyilovtog
S TEOS TO YPOVO, EYOUUE

dL
T Q12 + 1Py — GaP1 — Q2P (3.42)

Ko and tig dlagpopinés e€lowoel ot oyéon (3.36) XATOAYYOUUE

dL 0192 Q2q1

—— = p1pP2 — —DpaP1t+ 555
oy PN @ g

—0, 3.43
dt (a7 + q3)3/? (3.43)

dpa 1 6TEOYORUT Elval BEUTERY BLATNENTEN TOGOTNTA TOU CUGTHUATOG.

H Swtripnon e Xaghtoviavrg xon Tne oTeopopuiic amotehel Yepehndeg yopo-
©xTNEoTind Tou mpofiiuatog Tou Kepler. Qotéc0, xotd tnv aprduntixy entivon
TV e€loWoEWY XVNomng, oL xhaotxéc pédodol OAOXAHEWONC EVOEYETOL VoL Un) Blotr-
eolv autég Tic toooTnTeS. ot Tov Adyo autd, 1 yerion eZedixeupévmy Yetddwy
OhOXATPWOTNE TTOU GEROVTAL TN YEWUETELXY| DoY) TOU GUC THUUTOS EVOL ATORLTNTY.
O cuymhextixéc pédodol €youv TNV WLOTNTA VoL BLATNEOVLY T CUUTAEXTIXY doun
xou oLY VA TEoceYYI{ouy XxahTERa TIC SlUTNENTEES TOGHTNTES TOU GUC THUATOC,
OO XL OF PEYAAA YEOVIXH BLIC TAUATY OAOXANPWONG. XTNV ENOUEVY] UTOE-
voTnTa €€ TdlouUE X GUYXEIVOUUE optdUNTIXG AMOTEAEGUATO TWY CUUTAEXTIXOVY
ueVOBWY We TEOC TN BlATHENCT TNS EVERYELNS Xt TNG XAUIATOVIAVTG 0TO TEOPBAN-
ua tou Kepler.
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3.3.1 Egappoyr Aptduntixwy Juuniextixwy Medodwy

[Mopaxdtey mopovcldlovpe opriunTIXd ATOTEAEGUATA TWV CUUTAEXTIXOV optdun-
Txwy Yedodwv Euler, Stormer—Verlet, memieypévng ueddoou tou uécou xou
Gauss—Legendre yw 10 ohx6 opdipa tne XotAtoviavic XL TO OMNXO
opdéhua e otpogopufc ([3.41]), Yewpdvtoag To TEOBANUL ApYIXGDY TGOV TOU TE-
prypdgeton and Tt oyéon e apywer) ouvdxn (p1(0), p2(0), ¢1(0), ¢2(0)) =
(1,1,1,0) oto ddotnua yedvou [0, 100]

Mivaxog 3.15: Yuumhextiny| Euler A

h lrgnnanN|Hn — H(t,)] EOC Evépyeloc IISnnaSXN|Ln — L(ty)|
0.100000 7.553140e — 02 0.930 3.663736e — 15
0.050000 3.963829¢ — 02 0.966 1.554312¢ — 15
0.025000 2.028183e — 02 0.983 5.551115e — 15
0.012500 1.025629e — 02 0.991 5.551115e — 15
0.006250 5.156846e — 03 0.996 5.107026e — 15
0.003125 2.585568e — 03 - 5.773160e — 15

[ivoxag 3.16: Yuumhextinr) Euler B

h lrgnnanN|Hn — H(ty,)] EOC Evépyeloc IISnnaSXN|Ln — L(ty)|
0.100000 8.990873e — 02 1.055 4.884981e — 15
0.050000 4.327266e — 02 1.029 3.552714e — 15
0.025000 2.119520e — 02 1.015 3.774758e — 15
0.012500 1.048473e — 02 1.007 8.659740e — 15
0.006250 5.213942e — 03 1.003 5.329071e — 15
0.003125 2.599857e — 03 - 9.325873e — 15

IMapathenon: Me xdde vnodimhactacud tou Briuatoc yeovou h > 0, to o-
Ax6 opdhpa e Xaphtoviavie H neplnou unodimhacidletor, emBeBatdyvovtog
ot 1 TEEN olyxMoNng Twv YeVddwy elval €va, Ve To o@dhUa 6T oTEoGopUT| L
TOEOUEVEL EEUPETIXG UXPO Y AP OTYN CUUTAEXTIXOTNTA TNG UEVOBOoL.
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[Tivoxag 3.17: Iemieyuévn Médodoc tou Mécou

h 12&){}\{]1—[” — H(t,)] EOC Evépyelac 1giagXN’L” — L(ty)|
0.100000 1.175729e — 02 2.057 1.436697e¢ — 10
0.050000 2.825060e — 03 2.013 1.474757e — 10
0.025000 6.997418e — 04 2.003 3.938738e — 12
0.012500 1.745237e — 04 2.001 9.710011e — 13
0.006250 4.360545e — 05 2.000 4.001244e — 13
0.003125 1.089976e — 05 - 3.270717e¢ — 13

ITivoxac 3.18: Stormer-Verlet A

h 12}%)(]\[]}[” — H(t,)] EOC Evépyeloc lglnang]Ln — L(ty,)|
0.100000 1.023550e — 02 1.973 2.886580e — 15
0.050000 2.607356e — 03 1.993 3.108624e — 15
0.025000 6.548310e — 04 1.998 0.773160e — 15
0.012500 1.638841e — 04 2.000 7.1056427e — 15
0.006250 4.098482e — 05 2.000 1.221245e — 14
0.003125 1.024705e — 05 - 2.620126e — 14

ITivaxac 3.19: Stormer-Verlet B

h 1I§nna§XN|H" — H(t,)] EOC Evépyeloc IISnnaSXN|Ln — L(ty)|
0.100000 1.708787e — 03 1.994 1.887379¢ — 15
0.050000 4.288903e — 04 1.998 4.376499¢ — 13
0.025000 1.073573e — 04 1.999 1.108225e — 12
0.012500 2.684628e — 05 2.000 1.274758e — 12
0.006250 6.712069¢ — 06 2.000 1.219913e — 12
0.003125 1.678050e — 06 - 6.652456e — 13

IMapathenon: Me xdde unodimhaciaoud tou Bruatog yeévou h > 0, To olxd
opdipa Tne Xahtoviavic H mepinou vnotetpomhacidletor, emPBeBotwvovtog Tny
T4EN oLYXAoNG TWV YetddwY, Tou elvar 600, VG TO GYPIAUL OTT OTEOYopUT| L
TOEUUEVEL EEAPETING. ULXPO YEET| OTY| CUMTAEXTIXOTNTA TN MEVHBOU.
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Mivaxac 3.20: Gauss—Legendre

h 1I§nna§XN|Hn — H(t,)] EOC Evépyelog 12%XN|LH — L(ty)|
0.100000 1.061768e — 05 4.009 1.887379¢ — 15
0.050000 6.593041e — 07 4.002 2.442491e — 15
0.025000 4.115210e — 08 4.001 3.108624e — 15
0.012500 2.570990e — 09 4.000 5.995204e — 15
0.006250 1.606744e — 10 3.999 6.994405e — 15
0.003125 1.004730e — 11 - 1.021405e — 14

IMapatrpnon: Me xdlde vnodimiaciacud tou BAuatog ypovou h > 0, To olxod
opdipa tne Xoghtoviavrc H mepinou unodexaelaniactdleton, emBeBatdyvovtog
Vv T4En olyxhong e pedodou mou elval TECOEPX, EVK TO GHIAUL OTN GTEO-
popur| L mopapével e€atpeTind wixpd yden o1 CUUTAEXTIXOTNTA TNE Hedod0u.

[Mopaxdtey TapouctdlovUe TIC YRAPIXES TORACTACE, TNG AMOAUTNG TWNAS TOU
o@dhuartoc e Xaghtoviavic oto ypovixd didotnua [0, 100] yio to {8io mpdBinuo
AEYIXWY TV, OTWS UTOAOYIOTAXE PE TIC CUUTAEXTIXES UeVOB0UC

AmnéAvTo Z@dApa XapiAtoviavig yia h=0.1

0.12

—— YupmAekTikr Euler A
0.10 TupnAekTikn Euler B
0.08
0.06
0.04
002 — — b/ —

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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AntéAvTo ZeaApa XapiAtoviavic yia h=0.1

0.018
—— MenAgypévn MéBobog tov Mégou
—— Stérmer-Verlet A
0.014 —— Stormer-Verlet B
0.010
0.006
0.002 AL }
7

0 10 20 30 40 50 60 0 80 90 100

AmtoAvTo Z@adApa XapiAtoviavis yia h=0.1

—— Gauss-Legendre

1.4e-05

1.0e-05

0.6e-05

0.2e-05
0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

IMapathenon: H deudoneplodixdtnta Tou amdAuTou cQIAUaTog Tng XoutATo-
viavic H xatadetxviel 6t ot ouumhextixée aprduntixéc yédodol ebvar alldomoteg,
x9S TaEEYOLY CWOTA X axp31| anotehéouata xat yopuxtnellovial and yew-
HETEWXT EVCTAYELY, BLATNEMVTIC TO CQPAAUN Ywelg aptiUNTIXEC CUCCWEEVCELS OE
HEYEAO Ypovixd Bdotnua, 6twe oto [0, 100].
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ApLOunTikéc Tpoxiéc yia h=0.1

6 .
,,,,,,,, ZupnAektik Euler A
SupnAektikn Euler B
47 ———————— MNemAeypévn MéBodog Tov Méoou
-------- Stormer-Verlet A
——————— Stérmer-Verlet B
-------- Gauss-Legendre
2,
NN
T 0
-2
—4
-5 =3 -1 1 3 >

ql

To ohixd ogdhua e Xawhtoviovic pe h = 0.1 yia xdde pédodo elvon

Yuumiextixry Euler A 8.990873e — 02
Yuumiextixry Euler B 7.553140e — 02
[Temheyuévn Médodoc tou Mécou | 1.175729e — 02
Stormer-Verlet A 1.708787¢ — 03
Stormer-Verlet B 1.023550e — 02
Gauss-Legendre 1.061769e — 05

[Tivoxac 3.21: H ovpmhextint| aprduntiny pédodoc Gauss-Legendre mopouoldlel
ueyahOTeen apriunTiny axpeifela, xoadig To ohxd opdiua Tne XowAtoviavrg elvor
UXEOTEQRO.

Yuunepdopato

And ) yerétn mpoéxude 6Tl oL cuumhextixég pédodol, Wialtepo 1 pédodog
Gauss-Legendre tétaptne tdéng, mpoopépouy uPnAY axpelfeia xou yewueTexn
EVCTAVELL OF YUXPOYPOVIEC TEOGOUOLWOELS XoUATOVIOV®Y oo TNUdTwy. To o-
erdunTd anoteAéoparta emPBefouwvouy Tn Yewpnuixs) cUYXAIoN xou T SLATHENON
PUOLXGY UeYEDWY, OTWS TNG XoWATOVIAVIG XoL TNG OTROYOPUNS, UE ECAUEETIXG
XS QAAUATO. LUVETWS, aUTES oL HEY0OOL elvol XATIAANAES X0 A€LOTIGTES Yidl
Vv aperdunte enthuon XoAToviovey TeoBANUSTLY.
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[TAPAPTHMA

Koowxec

Ioapoxdtey mapovoldlouUe TOUG XWOOXES O YAWCOoA Tpoypeauuatiopol Python

TIOU YENOWOTOLACOUE VLot TNV UAOTOINGT TwV aptduntixedy Yuedodwy.

‘Aueon Euler

def Exp_Euler(f, tO, T, yO, N):

tnodes = np.linspace(t0, T, N+1)

h = tnodes[1] - tnodes[0]
yn = np.array(y0)
yvals = [[v] for v in yn]
for i in range(N):

yn = yn + h * f(tnodes[i], yn)

for j in range(len(yn)):
yvals[j].append(yn[jl)
return tnodes, np.array(yvals)

ITenAeywévn Euler

def Imp_Euler(f, tO, T, yO, N):
def F(x, tnew, yold, f, h):

Xpovikoi koéuBo.
XPoVikKS Brua

apxLkKn kKatdotaonm
AioTa yia TLuég Avonsg

Brua Euler

amobnikevon véov TLUGOV
EMLOTPOPY) XPOVOY Kal ALONS

return x - yold - h * f(tnew, x) # Mn ypauuirkr eEiowon

tnodes = np.linspace(t0, T, N+1)

h = tnodes[1] - tnodes[0]
yn = np.array(y0)
yvals = [[v] for v in yn]

for i in range(N):

# yia y_{n+1}

# AirakpiLToi ypovikoi kduBot
# Xpoviké Briua

# Apxikn ouvOrkn

# Amofrijkevon Avonsg
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yn = fsolve(F, yn, (tnodes[i+1], yn, £, h))# Avver F(z) = 0
for j in range(len(yn)):
yvals[j].append(yn[jl) # AmoBrkevon TLudv

return tnodes, np.array(yvals) # Emiotpogr) xpdévou kat ALons

Yuuniextixy) Euler A

import numpy as np # Eivoayeyn tns BiBALobrkns NumPy
from scipy.optimize import fsolve # Zuvdptnon emiAvons un-ypaupuikév €ELodocwv

def symplectic_euler_A(f, g, tO, T, yO, N):
tnodes = np.linspace(t0, T, N + 1) # Anuiovpyei Loaméyovta ypovikd onueia

h = tnodes[1] - tnodes[0] # TmoAoyileL To ypovikd Priua
yn = np.array(y0) # Apx.kn katdotaon oS mivakas
d = len(yn) // 2 # Avdotaon touv Siavoouatos Oéons (g)
q = yn[:d] # Apyikés Béoeig
p = ynld:] # ApyLKéS oplés
qvals = [[v] for v in ql # Aiotes yia TLg Oéogels gTO YPSvo
pvals = [[v] for v in p] # Aiotes yia TLS OpuéS 0TO XPOVO
for i in range(N): # Bpodyos avd ypovikd Briua
def G(pnext): # Zuvdptnon yia implicit emiAvon Tng opuns

return pnext - p - h * g(q, pnext)

p_next = fsolve(G, p) # Aover yia p_{n+1}
g_next = q + h * £(q, p_next) # TImodoyile. q_{n+1}

q = q_next # Evnuépwon g
P = p_next # Evnuépwon p
for j in range(d):
qvals[j].append(q[jl) # AmoOrikevon véas TLuns q
pvals[j].append(p[jl) # AmoOrikevon véas TLUNS P
yvals = np.array(qvals + pvals) # Zuvévwon q kat p
return tnodes, yvals # Emiotpogr) xpdévou kai ALONS

Yvpuniextixy) Euler B

import numpy as np # BiBALoONkn yia umoAoyLouoUS uE Tivakes
from scipy.optimize import fsolve # AOve. un-ypauuikés e€ZiLodoeLs

def symplectic_euler_B(f, g, tO, T, yO, N):

tnodes = np.linspace(t0, T, N + 1) # Ioaméyovta ypovikd onueia
h = tnodes[1] - tnodes[0] # Brjua ypdvou

yn = np.array(y0) # ApxLkn ouvOrkn es mivakag
d = len(yn) // 2 # Avdotaon Tewv g Kat p
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q = ynl:d]
p = ynld:]
qvals = [[v] for v in q]
pvals = [[v] for v in p]
for i in range(N):
def G(gnext):
return gnext - q - h * f(qnext, p)
g_next = fsolve(G, q)
p_next = p + h * g(q_next, p)
q = gq_next
p = p_next
for j in range(d):
qvals[j].append(qljl)
pvals[j].append(p[jl)
yvals = np.array(qvals + pvals)

return tnodes, yvals

ITenAeywévn Médodog Tou Méoou

import numpy as np
from scipy.optimize import fsolve

def implicit_midpoint(f, tO, T, yO, N):
tnodes = np.linspace(t0, T, N + 1)
h = tnodes[1] - tnodes[0]

yn = np.array(y0)
yvals = [[v] for v in yn]

for i in range(N):
def G(ynew):
ymid = 0.5 * (yn + ynew)
return ynew - yn - h * f(ymid)

y_next = fsolve(G, yn)
yn = y_next

for j in range(len(yn)):
yvals[j].append(yn[jl)

return tnodes, np.array(yvals)
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**

# Apxikés Béoeis
# ApxiLkéS opués

# AnoOrijkevon Béoecwv
# AmoBrikevon opudv

# EmavdAngn yia kdOe Briua
# EEiowon yia q_{n+1}
# Implicit Brua yia Béon

# Evpeon q_{n+1}
# Tmoloyiouds p_{n+1}

# Evnuépwon 6éons
# Evnuépwon opuns

# Evnuépwon ALotév q, p

# Zuvéveon q kaiL p

# Emiotpopn xpdvou kai Avons

ApiL6untikoi vmoAoyiLouoi

AVon un-ypaupuLkédv ocvoTNUATOV

Xpovikd onueia
Brjua xpdvou

Apxikn Tipn
AnoBrjkevon Avong

Bpdyos emavdAngns
EEiowon yia y_{n+1}
Méoo onueio

Zynua midpoint

Avver To G = 0
Evnuépwon Abons

KaTaydpnon Avons

Eniotpopn xpdévou kat Avong
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Stormer-Verlet A

import numpy as np # llivakes & apLBuntikoi umoAoyiouoi

def stormer_verlet_A(f, g, tO, T, yO, N):
tnodes = np.linspace(t0, T, N + 1) # Xpovikd onueia
h = tnodes[1] - tnodes[0] Brijpua ypoévou

**

yO = np.array(y0) # Apxikn ouvvorikn s mivakas
d = len(y0) // 2 # Avdotaon q, p
q = yo[:d] # Apxikég Oéoeig
p = yold:] # ApxLxkés opués

**

qvals = [[v] for v in q] AmoOnkevon Béoewv

pvals = [[v] for v in p] # Amo6rikevorn opuév

for n in range(N): # Bpoyos Pnudtev
p_half = p + 0.5 * h * g(q, p) # Ev8idueon opun
g_next = q + h * £(q, p_half) # Emouevn 6éon

p_next = p_half + 0.5 * h * g(q_next, p_half) # TeAikn opun
q, p = q_next, p_next # Evnuépwon upetaBAntév
for i in range(d): # Evnuépwon ALoTév
qvals[i] .append(q[il)
pvals[i].append(p[i])

yvals = np.array(qvals + pvals) # Zuvéveon q kat p
return tnodes, yvals Eniotpoyr) xpévou kat ALons

H*

Stormer-Verlet B

**

import numpy as np BiBAL0o61kN mivakes/vmoAoytLouoi

def stormer_verlet_B(f, g, tO, T, yO, N):

tnodes = np.linspace(t0, T, N + 1) # Xpovikd onueia

h = tnodes[1] - tnodes[0] # Brjua xpdvou

yO = np.array(y0) # Apxikn ouvOrikn

d = len(y0) // 2 # Aivdotaon q, p

q = y0[:d] # Apxikés Béoeis

p = yold:] # ApxLkés opués

qvals = [[v] for v in q] # AmoOrikevorn Oéocwv

pvals = [[v] for v in p] # Amo6rikevon opudv

for n in range(N): # Bpoyos Bnudtev
q_half = q + 0.5 * h * £(q, p) # Ev6idueon 0éon
p_next = p + h * g(q_half, p) # Emouevn opun
q_next = g_half + 0.5 * h * f(q_half, p_next) # TeA.kn 6éon
q, p = q_next, p_next # Evnuépwon uetaBAnTHv
for i in range(d): # Evnuépwon ALoTév

73



KepdAao 3

qvals[i] .append(q[i])
pvals[i] .append(p[i])

yvals = np.array(qvals + pvals)
return tnodes, yvals

Gauss-Legendre

import numpy as np
from scipy.optimize import fsolve

def Gauss_Legendre(f, tO, T, yO, N):

sqrt3 = np.sqrt(3)
cl =0.5 - sqrt3 / 6
c2 = 0.5 + sqrt3 / 6

all = 1/4

al2 = 1/4 - sqrt3/6
a2l = 1/4 + sqrt3/6
a22 = 1/4

bl = 1/2

b2 = 1/2

tnodes = np.linspace(t0, T, N+1)
h = tnodes[1] - tnodes[0]

yn = np.array(y0)
yvals = [[v] for v in yn]

def F(Z, yold, £, h):

s = len(y0)

z1 = Z[:s]

z2 = Z[s:]

y1 = yold + h * (all*zl + al2%z2)

y2 = yold + h * (a2l*xzl + a22%z2)
f1 = £(y1)
£2 = £(y2)

return np.concatenate([z1-f1, z2-f2]

for i in range(N):

Z0 = np.concatenate([f(yn), £(yn)])

Z = fsolve(F, Z0, (yn, f, h))

s = len(y0)
z1l = Z[:s]
z2 = Z[s:]

yn = yn + h * (bl*zl + b2%z2)
for j in range(len(yn)):
yvals[j].append(yn[jl)

return tnodes, np.array(yvals)

B W R W H*

**

#
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# Zuvévwon q kat p
# EmioTpopn xpdévou kai Avong

Evoaywyn NumPy
fsolve yia un ypauuixkd ovoTiuata

lo otddio
20 otdbio

Alo,0]
Alo0,1]
Al1,0]
Al1,1]

Bdpos lov otadiov
Bdpos 20v otadiov

onueia ypodévou
Bnpa xpévou

apxLkn katdoTaon
amobnkevon Avons

uéyebog ouvoTruatos
lo oTddio

20 otddiLo

extiunon yl1
extiunon y2

fy1)

f(y2)

# undAoLmo ouoTHUATOS

KkOptLos Bpoxos

apx LK TPOOEYYLON
emiAvon
Sitaotdoelg

TEALKS 21

TEALKO 22

EMOUEVO Y

amoBrikevon

EMLOTPOPY



KepdAao 3

Eg@apuoyn cUUTAEXTIXOY oetIunTIX®yY Uedodwy o
eva I1LA.T.

ITpwv oploouye toug xWdxeg mou yenotwonoloue oty Python yua éva ITLA.T.
evog Xohtoviavol cuoThuatog, Yo dkooupe évay optoud yia To Experimental
Order of Convergence (EOC).

Operopobc 5 (Iewapatini TaZn Xoyxhone (EOC)). H nerpapatind tdEn oOyxhi-
ong etval éva uétpo mov ektiud Tov pudud e Tov omoio ouykAiver pua apriuntikn
pnétodos, Paoopévo ota opdApata mov napatnpolvtal katd Tn HEwOT) TOU XPOo-
vikov Pnuatos. Eotw on ey, €lvar to opdApa tng pefédov ya ypoviké Pnua

h
hi = h ka1 ep, to opdAua tng pebdédov ya xpoviké pnua hy = 5 Tote, n

relpauatikn td€n ovykAiong divetar ano tn oxéon:

Orav n apOunuixn pédodog eivar ovykAivovoa, 6nAadn étav n mpooeyYIoTIKN
Avon mov vrodoyilel mAnowdler Tty akpiPny (Gewpnuixny) Adon tov mpoPAniuazos
kaOwg to h — 0, tote n EOC telver otn Oewpnukn tdén olvykhions p tng
petooov. Emopévag, 10y ver:

<6h1 )
log | —

. . T

lim EOC(h) = lim =

h—0 h—0 (h1 ) =P
log | —
ha

(3.45)

TdEng LOyxAong Svpniextixrnc Euler A

def f_kepler(q, p): return p # dg/dt = p
def g_kepler(q, p): # dp/dt = -V
r = np.sqrt(q[0]**2 + q[1]*x2) #r=lql
return -q / r**3 # Aovaun -q / lql°3

def energy(ql, q2, pl, p2):
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return 0.5 * (pl**2 + p2**2) - 1 / np.sqrt(ql**2 + q2%*2) # OALk)j evépyeia

def angular_momentum(ql, g2, pl, p2):

return ql * p2 - q2 * pl # Ztpopopun (q x p)
t0, T = 0, 100 # Apx1k6G kKaL TEALKOS YPOVoS
q01, q02 = 1, 1 # Apyikn) 6éon
p01l, p02 =1, 0 # Apxikn opun
yO = [q01, q02, pO1, p02] # Apxitké Sitdvuoua katdotaons

N_values = [1000, 2000, 4000, 8000, 16000, 320001 # IA#6n ypovikev Brudtev

errors_energy = np.zeros(len(N_values)) # HMivakas opaAudTev evépyeias
errors_momentum = np.zeros(len(N_values)) # Ilivakas oPaAudTev 0TPOPOPUNS
print("Results for Energy Errors (Symplectic Euler A):") # TitAog €Eébov
for i, N in enumerate(N_values): # 'ia kdBe N
tnodes, yvals = symplectic_euler_A(f_kepler, g_kepler, tO, T, yO, N)
ql, g2 = yvals[0], yvals[1] # Béoeis
pl, p2 = yvals[2], yvals[3] # Opués
energies = energy(ql, q2, pl, p2) # TmoAoyiouds evépyeias
momenta = angular_momentum(ql, g2, pl, p2) # TmoAoyiLouds oTpopopuns

errors_energy[i] = np.max(np.abs(energies - energies[0]))
# Méy.oto opdAua evépyeias
errors_momentum[i] = np.max(np.abs(momenta - momental[0]))
# Méyioto opdAua oTpopopuns

h = tnodes[1] - tnodes[0] # Xpoviko PBripa
print (£"The maximum norm of the energy error for
h = {h:.8f} is {errors_energy[i]l:.6e}") # ExktOmwomn o@dApatoc

print ("\nEOC for Energy:") # TitAog EOC
for i in range(len(N_values) - 1): # Ia kdBe SiLaboyikd Levyos
eoc = np.log(errors_energyl[il/ errors_energy[i+1])
/ np.log(2) # TmoAoyiousés EOC
print (£"EOC from h={N_values[i]} to h={N_values[i+1]}: {eoc:.6f}") #Extunwon EOC

print ("\nResults for Angular Momentum Errors:") # TitAog e€&ébov
for i, N in enumerate(N_values): # I'ta kdBe N
h=(T-1t0) /N # Xpovikd Pripa

print (f"The maximum norm of the angular momentum error
for h = {h:.8f} is {errors_momentum[i]:.6e}") # ExtOmwon

TdEng LOyxAong Lvpniextixrc Euler B

def f_kepler(q, p): return p # dg/dt = p
def g_kepler(q, p): # dp/dt = -V
r = np.sqrt(q[0]**2 + q[1]**2) #r = /ql
return -q / r**3 # Aovaun -q / 1ql/°3

def energy(ql, q2, pl, p2):
return 0.5 * (pl**2 + p2**2) - 1 / np.sqrt(ql**2 + q2**2) # OALky) evépyeLa
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def angular_momentum(ql, g2, pl, p2):

return ql * p2 - g2 * pl # Ztpopopun (q x p)
t0, T = 0, 100 # Xpovikd dpia
q01, q02 =1, 1 # Apxikmy 6éon
pO01l, p02 = 1, 0 # Apxikn opun
yO = [q01, q02, pO1, p02] # Apxikn katdotaon
N_values = [1000, 2000, 4000, 8000, 16000, 320001 # IAr@n Bnudtev
errors_energy = np.zeros(len(N_values)) # ZpdAuata evépyeias
errors_momentum = np.zeros(len(N_values)) # ZpdApata 0TPOPOPUNS

print("Results for Energy Errors (Symplectic Euler B):") # TizAog e€E6ou

for i, N in enumerate(N_values): # 'ia kdbe N
tnodes, yvals = symplectic_euler_B(f_kepler, g_kepler, tO, T, yO, N)
ql, q2 = yvals[0], yvals[i] # Déoerg
pl, p2 = yvals[2], yvals[3] # Opués
energies = energy(ql, q2, pl, p2) # TmoAoyLoudés evépyetas
momenta = angular_momentum(ql, g2, pl, p2) # TmoAoyiLouds oTpopopuns

errors_energy[i] = np.max(np.abs(energies - energies[0]))
errors_momentum[i] = np.max(np.abs(momenta - momental[0]))

h = tnodes[1] - tnodes[0] # Xpoviké Prua
print (£"The maximum norm of the energy error for
h = {h:.8f} is {errors_energy[il:.6e}") # ExtOmwom
print ("\nEOC for Energy:") # TiTAos EOC
for i in range(len(N_values) - 1): # I'ta kdBe LeVyos
eoc = np.log(errors_energyl[i] / errors_energy[i+1])
/ np.log(2) # TmoAoyioués EOC
print (f"EOC from h={N_values[i]l} to h={N_values[i+1]}: {eoc:.6f}") # Extinwon

print ("\nResults for Angular Momentum Errors:") # TitAog
for i, N in enumerate(N_values): # I'ia kdBe N
h=(T-1t0) /N # Xpoviko Briua

print (£"The maximum norm of the angular momentum error
for h = {h:.8f} is {errors_momentum[i]:.6e}") # ExtOmwor

TdEnc XLOyxiong Ilenheyuévn Médodog Tou Méoou

def kepler_system(y): # Zootnua Kepler (Hamiltonian)
ql, 92, p1, p2 =y # AvdBeon petaBAntév
r = np.sqrt(ql**2 + g2%*2) # Améotaon amé To KéVTPO
dqldt = pi # dg/dt = H/p
dg2dt = p2
dpldt = -ql1 / r**3 # dp/dt = -H/q

dp2dt = -q2 / r**3
return np.array([dqldt, dq2dt, dpidt, dp2dtl) # Ilopiyeyos ovotiuatos

def energy(ql, q2, pl, p2): # ZuvoAikn) evépyeita H = K + U
return 0.5 * (pl**2 + p2**2) - 1 / np.sqrt(ql**2 + q2**2)
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def angular_momentum(ql, g2, pl, p2): # Ztpogpopun L = q x p
return ql * p2 - g2 * pl

t0, T = 0, 100
q01, q02 = 1, 1
pO1, p02 = 1, O
yo = [q01, q02, pO1, p02]

Xpovikd dpia
Apxikn) 6éon
ApxLkn) opun
Apxikn) kaTdoTaon

* W K R

N_values = [1000, 2000, 4000, 8000, 16000, 320001 # Ap.6uoi Pnudtev
errors_energy = np.zeros(len(N_values)) # ZpdApata evépyeiLag
errors_momentum = np.zeros(len(N_values)) # ZpdAuata 0TPOPOPUNS

print("Results for Energy Errors:")

for i, N in enumerate(N_values): # I'ia kdOe mAN6os BnudTev
tnodes, yvals = implicit_midpoint(kepler_system, tO, T, yO, N)
ql, g2, pl, p2 = yvals[0], yvals[1], yvals[2], yvals[3] # Béon & opun
energies = energy(ql, q2, pl, p2) # Evépyeita oTo ypoévo

momenta = angular_momentum(ql, q2, pl, p2) # Ztpogopun oto ypdvo

errors_energy[i] = np.max(np.abs(energies - energies[0]))
errors_momentum[i] = np.max(np.abs(momenta - momental[0]))

h = tnodes[1] - tnodes[0] # Xpoviké Briua
print (£"The maximum norm of the energy error

for h = {h:.8f} is {errors_energy[il:.6e}")

print ("\nEOC for Energy:")

for i in range(len(N_values) - 1): # EOC uetalV Siaboyikev N
eoc = np.log(errors_energyl[i]l / errors_energy[i+1])
/ np.log(2)

print (£"EOC from h={N_values[i]} to h={N_values[i+1]}: {eoc:.6f}")

print("\nResults for Angular Momentum Errors:")

for i, N in enumerate(N_values): # Iia kdBe Brua
h=(T-1t0) /N # T'moAoyLoués h
print (£"The maximum norm of the angular momentum error
for h = {h:.8f} is {errors_momentum[i]:.6e}")

TdEng XOyxAiong Stormer-Verlet A

import numpy as np # EiLoayeyn numpy
def f_kepler(q, p): return p # dq/dt = p
def g_kepler(q, p): # dp/dt = -V
r = np.sqrt(q[0]**2 + q[1]*x2) # AnéoTaon r = [ql
return -q / r**3 # EAxctikn SUvaun
def energy(ql, q2, pl, p2): # OAukr) evépyera

return 0.5%(pl**2 + p2**2) - 1/np.sqrt(ql**2 + g2%*2)

def angular_momentum(ql, q2, pl, p2): # Ztpogopun L
return ql*p2 - q2*pl
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t0, T = 0, 100 # Xpoviké SidoTnua
q01, q02 =1, 1 # Apxikn 6éon

pO1, p02 = 1, 0O # Apxikn opun

yO = [q01, q02, pO1, p02] # Apxikn katdotTaon
N_values = [1000, 2000, 4000, 8000, 16000, 320001  # IIAn6n Bnudtev
errors_energy = np.zeros(len(N_values)) # ZpdAuata evépyeias
errors_momentum = np.zeros(len(N_values)) # ZpdAuata 0TPOPOPUNS

print("Results for Energy Errors:")

for i, N in enumerate(N_values): # I'ia kdiBe N
tnodes, yvals = stormer_verlet_A(f_kepler, g_kepler, tO, T, yO, N)
ql, q2 = yvals[0], yvals[i] # Béoeis
pl, p2 = yvals[2], yvals[3] # Opués
energies = energy(ql, q2, pl, p2) # TmoAoyLouds evépyeias
momenta = angular_momentum(ql, g2, pl, p2) # TTOAOYLOUOS TTPOPOPUNS

errors_energy[i] = np.max(np.abs(energies - energies[0]))
errors_momentum[i] = np.max(np.abs(momenta - momental[0]))

h = tnodes[1] - tnodes[0] # Méyebos Briuatos
print (f"The maximum norm of the energy error

for h = {h:.8f} is {errors_energy[i]:.6e}")

print ("\nEOC for Energy:")

for i in range(len(N_values) - 1): # TmoAoyiousés EOC
eoc = np.log(errors_energy[i]/errors_energy[i+1])
/ np.log(2)

print (f"EOC from h=1/{N_values[il} to h=1/{N_values[i+1]}: {eoc:.6f}")

print ("\nResults for Angular Momentum Errors:")

for i, N in enumerate(N_values): # ZpdApata 0TPOPOPUNS
h=(T-1t0) /N
print (£"The maximum norm of the angular momentum error
for h = {h:.8f} is {errors_momentum[i]:.6e}")

TdEnc X OyxAiong Stormer-Verlet B

def f_kepler(q, p): return p # dqg/dt = p

def g_kepler(q, p): # dp/dt = -V
r = np.sqrt(q[0]**2 + q[1]*x2) # AnéoTaon r
return -q / r**3 # AOvaun mediov

def energy(ql, q2, pl, p2): # ZuvoAikn evépyeia

return 0.5%(pl**2 + p2x*2) - 1/np.sqrt(ql**2 + q2%*2)

def angular_momentum(ql, g2, pl, p2): # Ztpogopun L
return ql*p2 - qg2*pl

t0, T = 0, 100 # Xpoviké SidoTnua
q01, q02 = 1, 1 # Apxikm 6éon
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pO1, p02 =1, 0O # Apxikn opun

yO = [q01, q02, pO1, p02] # Apxikn kaTdotaon
N_values = [1000, 2000, 4000, 8000, 16000, 320001 # IIAnOn xpovikéy BnudTtev
errors_energy = np.zeros(len(N_values)) # ZpdAuata evépyeias
errors_momentum = np.zeros(len(N_values)) # ZpdApata 0TEOPOPUNS

print("Results for Energy Errors:")

for i, N in enumerate(N_values): # 'ia kdBe N
tnodes, yvals = stormer_verlet_B(f_kepler, g_kepler, tO, T, yO, N)
ql, g2 = yvals[0], yvals[1] # Béoeig
pl, p2 = yvals[2], yvals[3] # Opués
energies = energy(ql, q2, pl, p2) # TmoAoyiLouds evépyeias

momenta = angular_momentum(ql, g2, pl, p2) # TmoAoyiLouds oTpopopuns

errors_energy[i] = np.max(np.abs(energies - energies[0]))
errors_momentum[i] = np.max(np.abs(momenta - momental[0]))

h = tnodes[1] - tnodes[0] # Méyebos PBnuatos
print (£"The maximum norm of the energy error
for h = {h:.8f} is {errors_energyl[i]:.6e}")

print ("\nEOC for Energy:")

for i in range(len(N_values) - 1): # Tmodoyioués EOC
eoc = np.log(errors_energyl[il/errors_energyl[i+1]) / np.log(2)
print (£"EOC from h={N_values[i]} to h={N_values[i+1]}: {eoc:.6f}")

print("\nResults for Angular Momentum Errors:")

for i, N in enumerate(N_values): # I'ia kdBe N
h=(T-1t0) /N # TmoAoyiLoués h
print (£"The maximum norm of the angular momentum error
for h = {h:.8f} is {errors_momentum[i]:.6e}")

TdEng XOyxAiong Gauss—Legendre

def kepler_system(y): # ZOotnua Kepler (2D Hamiltonian)
ql, 92, p1, p2 =y # AvdBeon petaBAntédv katdotaons
r = np.sqrt(ql**2 + q2**2) # Anéotaon amé To KEVTPO
dqldt = p1 # H/pl = pl
dq2dt = p2 # H/p2 = p2
dpldt = -q1 / r**3 # -H/q1 = -q1/[ql?3
dp2dt = -q2 / r**3 # -H/q2 = -q2//ql?

return np.array([dqldt, dg2dt, dpldt, dp2dt]) # llapdyeyol

def energy(ql, q2, pl, p2): # OAukr) evépyera H =K + U
return 0.5%(pl**2 + p2+*2) - 1/np.sqrt(ql**2 + q2**2)

def angular_momentum(ql, q2, pl, p2): # Ztpopopun L = q x p
return ql*p2 - q2*pl

t0, T = 0, 100 # Xpoviké Sidotnua [0, 100]
q01, q02 = 1, 1 # Apxikn 6éon (1,1)
po1l, p02 = 1, O # Apxikn opun (1,0)
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yO = [q01, q02, pO1, p02] # Avdvuoua apyikns kKatdotaons

N_values = [1000, 2000, 4000, 8000, # IIAN6n xpovikév Bnudtev
16000, 32000]

errors_energy = np.zeros(len(N_values)) # ZgpdiAuata evépyeiLag
errors_momentum = np.zeros(len(N_values))# ZpdiAuata oTpopopuns

print("Results for Energy Errors:")

for i, N in enumerate(N_values): # I'ia kd6e N Bnudtev
tnodes, yvals = Gauss_Legendre(kepler_system, tO, T, yO, N)
ql, q2, p1, p2 = yvals[0], yvals[1], yvals[2], yvals[3]

energies = energy(ql, q2, pl, p2) # EvépyeiLa oto ypodvo
momenta = angular_momentum(ql, g2, pl, p2)

errors_energy[i] = np.max(np.abs(energies - energies[0]))
errors_momentum[i] = np.max(np.abs(momenta - momental[0]))

h = tnodes[1] - tnodes[0] # T'moAoyLoués tou h
print (£"The maximum norm of the energy error

for h = {h:.8f} is {errors_energyl[i]:.6e}")

print ("\nEOC for Energy:")

for i in range(len(N_values) - 1): # TmoAoyioués EOC
eoc = np.log(errors_energyl[i] / errors_energy[i+1])
/ np.log(2)

print (f"EOC from h={N_values[il} to h={N_values[i+1]}: {eoc:.6f}")

print ("\nResults for Angular Momentum Errors:")

for i, N in enumerate(N_values): # Eugdvion opaiudtev L
h=(T-t0) /N
print (f"The maximum norm of the angular momentum error
for h = {h:.8f} is {errors_momentum[i]:.6e}")
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